(R N — —— — !




Azokat a szamokat, amelyeket szamlalasra haszna-
lunk, természetes szamoknak nevezzik.

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13, 14,15, ...

A legkisebb természetes szam az 1.
Legnagyobb természetes szam nincs.
A természetes szamok sora végtelen.
A 0 nem természetes szam.

( +b=b+ )— az Osszeadas felcserélhetsegi
aTo=07a ] tulajdonsaga

Az 6sszeadandok felcserélésekor az 0sszeg nem valtozik.

— az 0sszeadas csoportosithato-
((a tb)*tc=a+(b+c) jsa’gi tulajdonsaga

Ahhoz, hogy egy 0sszeghez hozzaadjunk egy szamot,
hozzaadhatjuk az els6 szamhoz
a masik két szam 0sszeget.

a+0=a ] Ha egy szamhoz

hozzaadjuk a nullat,
az nem valtoztatja
meg a szamot.

Ahhoz, hogy egy szambal kivonjunk egy 0sszeget,
el6ébb kivonhatjuk beldle az egyik 6sszeadandot,
majd az eredménybdl a masikat.

(a+b)—-c=a-c+b (a>cvagya=c)
(a+b)—-c=b-c+a (b>cvagyb=rc)

r Ahhoz, hogy egy 6sszegbdl kivonjunk egy szamot, ezt "
a szamot kivonhatjuk az egyik 6sszeadandobdl (ha az
0sszeadandd nagyobb a kivonand6 szamnal), majd a

kkapott kulonbséghez hozza adjuk a masik 6sszeadandét./




HOSSZEGYSEGEK

1cm =10 mm
1dm=10cm =100 mm
Tm= 10dm =100 cm = 1000 mm
1km =1000 m =10 000 dm =100 000 cm =1 000 000 mm

TOMEGEGYSEGEK
1kg=1000g 1q=100 kg
1t=1000 kg 1t=10q

IDOEGYSEGEK
1 perc = 60 mp 1 6ra = 60 perc
1 nap = 24 ¢6ra 1 hét=7 nap
1 év = 365 nap vagy 366 nap 1 év =12 honap

1 évezred = 1000 év
10 évszazad = 1000 év — 1 évezred

TERULETEGYSEGEK
1 cm? = 100 mm?

1 dm? =100 cm? = 10 000 mm?
1 m? =100 dm? =10 000 cm?
1 ar =100 m?

1 ha=10000 m? =100 ar
1 km? =1 000 000 m? =100 ha
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' A 3.0SZTALYBAN TANULTAK ISMETLESE.

F
: IRASBELI SZORZAS ES OSZTAS j

g 1.  Vizsgald meg az abrat! ird le a helyzetet! Valaszolj a
kérdesekre!

-
a
-

-
o

Hémérséklet, °C
o (9]

5 H

8 10 12 14 16 Idpont, dra

1. Dani hatizsakja 1 kg. A kisfiu belepakolt egy 2 kg-os satrat,
1 kg-os baltat, 2 kg eledelt és egy kg ruhat. Mekkora lett a
hatizsak tomege megpakolva?

2. Dani 30 darab aszalt barackot vitt magaval, melyeket

10-ével tasakokba csomagolta. Hany tasak barackja lett igy

a kisfiunak?

Szamitsd ki a t6 és a hegycsucs kozaotti tavolsagot!

Milyen volt a hegycsucson a hémérséklet 12 6rakor? Hany

orakor volt 6 fok a hémérséklet?

5. Amormota tomege 3 kg. Az 6zgida tomege 9 mormotajéval
lesz egyenl6. Mennyi a gida tomege?

> W
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Meseéld el, hogy a nyari szunid6 alatt mikor alkalmaz-
tad a matematikai ismereteidet?
1) Hany kocka lathat6é az abran?

) Emlékezz vissza, hogyan lehet egy szam szam-
Jegyelt beirni a helyiérték-tablazatba!

358
Szazasok Tizesek Egyesek
lll. helyiérték . helyiérték l. helyiérték
3 5 8

3) A szam felirasanal hanyadik helyen allnak az
egyesek? a tizesek? a szazasok?
4) Melyik helyiérték a legnagyobb? a legkisebb?

Melyik helyiértékben van a 7-es szamjegy a kovetke-
z6 szamokban? Mit jeldl a 7-es szamjegy?

37, 73, 765, 7, 176
igy gondolkozz! A 37-es szamban a 7-es jobbrol
az elsd helyen all, ez az egyesek helyiértéke, tehat
ezért ebben a szamban 7 egyes van az egyesek
helyiértékénél.
Olvasd el a szamokat: 400, 600, 800, 271, 172, 712,
801! Hany szazas, tizes és egyes van mindegyik
szamban? Melyik lesz a legnagyobb ezek kozul, és
melyik a legkisebb?




10.

ird le szamjegyekkel a szamokat: haromszézhar-
mincharom, tizenharom, harmincegy, negyszazot,
szazkilencvennyolc, kilencszaz!

Mindegyik ala ird fel azt a szamot, amely eggyel ki-
sebb lesz téle!

700 +7 200+ 70 + 2 900 +30+6
700 + 70 200+70+5 300+60+9
7-8+18 9-3-9:3 150-50:10
9-5+94 8:4+8-4 (150 -150) : 10

Allits 6ssze az abra alapjan és a 400 + 400 : 10 kife-
jezés segitségével egy feladatot!

400 | 10-szer kevesebb

Négy reszlegrél szedték le a malnat, mindegyikrdl
10 kg-ot és egy részlegrol koszmeétet, mindossze
5 kg-ot. Hanyszor kevesebb kdoszmétét szedtek le,
mint malnat?

A feny6 4 m-rel magasabb, mint a nyarfa, a nyarfa
pedig 3 m-rel magasabb a tolgynél. Hatarozd meg a
feny6 magassagat, ha ismert, hogy a tolgyfa 9 m

magas!
7+40 100 +40 + 8 48 — 36 : 4
100 + 3 700 +20 +4 (48 — 36) : 4

Allits dssze feladatot szilvakrél és 6szibarackokrol,
melynek megoldasa a kovetkezd kifejezés lesz!
12-12:3




15.

Allits 8ssze az abra alapjan kifejezéseket, és sza-

mitsd ki az értékeiket!

500 40
oo /%20 (00T
100 20
900 38

Végezd el a mlveleteket az alabbi mennyiségekkel!
500g+300g 1001+50I 47 cm + 76 cm
200g+80g 8001-3001 130 hrn—86 hrn

Az abrazolt bankjegyek kozul melyiknek az értéke
kétjegyl szam? haromjegyl szam? négyjegyld szam?
Melylk bankjegy éra Iegtobbet’?

<O . i 10020

17. Mely s;émok vannak kihagyva a szamozott szaka-
szon? Ird le ezeket a szamokat! Mindegyik ala irj egy
szamot amely 1-gyel nagyobb téle?

597 598 602 603 607

18. ird fel mindegyik szamot a benne szereplé szamje-

ﬁw.

gyek valodi éertékeinek 0sszegekeént!
673, 905, 730, 888, 54

Miki gondolt egy haromjegyl szamra, amely 3-ra
végzadik. Ez a szam nagyobb, mint 500, de kisebb,
mint 510. Milyen szamra gondolt Miki?




20. 1) Olvasd el a feladatokat! Mi a k6zds bennuk, és
miben kulonboznek?

¢ 40 papirlapot mappakba raktak szét, mindegyikbe
5 lapot. Hany mappaba raktak szét ezeket a lapo-
kat?

e 15 sarga papirlapot és 25 zold lapot mappakba
raktak szét, mindegyikbe 5 lapot. Hany mappaba
raktak szét ezeket a lapokat?

2) Hogyan lett az egyszerl feladatbol bonyolult?

Oldd meg kétféleképpen a bonyolult feladatot!

21. 0Oldd meg a feladatot kétféleképpen!

Az étkezdében minden nap 20 buzalisztbdl készitett

kenyeret és 10 darab hajdinalisztbdl készitett kenye-

ret sitnek. Hany kenyeret sutnek az étkezdében egy
hét alatt?

ﬁ 22. Oszd fel két csoportra az alakzatokat! Milyen ismer-
tet6jel alapjan végezted el a feladatot?

paavile

® 28. A sziletésnapi Unnepségre 8 kdkuszos és 12 dids
— suteményt vasaroltak, darabjat 10 hrivnyaért. Meny-
nyit fizettek 0sszesen?

>24, 700+7  100+50+3  800g—-400g
b 900+30 300+30+3  3001+50]

25. Valaszd ki az adott szamok kozul a kerek szamokat!
ird fel ezeket!
390, 45, 500, 70, 210, 5, 1000, 67, 555, 10
A} .




£26. Nevezd meg az alabbi szamok tizes szam-
szomszeédjait!
155, 37, 299, 55, 127, 584
Minta. A 155-0s szam 150 és 160 kozott van.

£27. Nevezd meg az alabbi szamok szazas szam-
szomszédjait!
148, 285, 730, 899, 444, 580
Minta. A 148-as szam 100 és 200 kozott van.

28. Szamitsd ki a kerekités modszerével a minta

alapjan! ale

Figyelj arra az esetre, amikor a kerekités mod- r )ﬁ'
el [~ %

szerét a kivonasra alkalmazzuk! )
e

». -

140 + 190 267 + 379 746 — 390 N -
567 + 97 777 +197 473 - 195

Minta. A 140 + 190 0sszegben a 190-es 0sszeadan-
dot mint 200 és 10 kuldnbségét adjuk meg.
140 + 190 = 140 + 200 — 10 =340 - 10 = 330

29. 0Ildd meg az egyenleteket!
x—288=685 ¢—-532=380 790 + a = 967

30. Oldd meg a feladatot kétfélekéeppen!
Adalfesztivalra két busz szallitotta a résztvevdket, az
egyik 8 személyes volt, a masik pedig 12. A buszok
mindegyike 3-szor fordult. Hany résztvevét szallitot-
tak el 0sszesen, ezek a buszok?

31. Az almalét 4 haromliteres és 5 kétliteres Uvegbe On-
totték szét. Osszesen hany liter almalét 6ntottek szét?

Meg lehet-e kétféleképpen oldani ezt a feladatot?
YA




ﬁsz.

Oszd fel két csoportra az alakzatokat! Milyen ismer-

tetjel alapjan végezted el a feladatot?

OO

Oldd meg az egyenleteket!

c— 275 =488 764 —x =300 250+ y =290
Vasaroltak 5 csomag papirszalvétat, mindegyik
10 hrivnyaba kerult, €s ugyanennyi csomag szalve-
tat, melyeknek csomagja 7 hrn volt. Mennyi volt a
vasarlas koltsege?

» 33.

38.

39.

Emlékezz vissza a miveletek sorrendjére a

Kerekitsd tizesekre a szamokat!
47, 99, 157, 82, 384
Kerekitsd szazasokra a szamokat!
280, 479, 671, 510, 373, 730
Szamitsd ki a kerekités modszerével!
245 + 87 350+ 576 287 +330 915-386
763 + 70 674 +281 571+240 327 -195

659 - 361 900-583+175 854 — 369 + 427
573 -259 347 +653-738 854 — (369 + 427)
1) Olvasd el a kifejezéseket! Melyik mivelet lesz

az utolsé mindegyik kifejezésben? Hogy nevez- \ /
zuk ezeket a kifejezéseket?

zarojeles és a zarojel nélkuli kifejezésekben!

780—-100-7 900 - (500-247) 600:20-10 ()
25-3-50 700 - (125+375) 4-7-7-4
2) Hatarozd meg az altalad kivalasztott két kifejezés
ertékét!




40. 1) Olvasd el a feladatokat! Miben hasonlitanak, és

miben kulonboznek egymastol?

¢ 8lada paradicsomot vasaroltak, mindegyik ladaban
7 kg volt, és 3 lada padlizsant, melyek mindegyiké-
ben 10 kg volt. Hany kilogramm paradicsomot és
padlizsant vasaroltak 6sszesen?

¢ 8 |ada paradicsomot vasaroltak, mindegyik lada-
ban 7 kg volt, és 3 lada padlizsant, melyek mind-
egyikében 10 kg volt. Mibdl vettek tobbet — para-
dicsombdl vagy padlizsanbol? Hany kilogrammal
volt tobb?

2) Allapitsd meg, melyik folyamatabra szemlélteti
az elsd, és melyik a masodik feladatot! Allits 0ssze
megfeleld kifejezéseket, és oldd meg a feladato-
kat!

— +

I .

41. 1) Oldd meg a feladatot!
A sportiskola szamara 6 halonyi kosarlabdat, melyek
mindegyikében 4 labda volt, és 5 halonyi futball-lab-
dat hoztak, mindegyikben 5 labdajaval. Osszesen
hany kosarlabdat és futball-labdat hoztak?
2) Valtoztasd meg a feladat feltételét ugy, hogy a
megoldas soran a harmadik mivelet kivonas legyen!

42. 1) Vizsgald meg a 11. oldalon |lévé abrat! Emlékezz
vissza, hogy nevezzik az abrazolt térbeli testeket!

x.. 2L




5 43.

\ 8400

2) Mindegyik targyhoz nevezd meg a neki megfelel6

testet! ]
L X X
| s N 4

A Pripjaty folyé hossza Ukrajnaban 261 km, a bal-
oldali mellékfolyéja — a Horiny — ukrajnai részének
hossza 577 km. Az emlitett folyok kozul melyiknek
hosszabb az ukrajnai szakasza? Hany kilométerrel
hosszabb?

677 +264 48:8+48:6 (348 +352):100
900-485 72:8-72:9 9-(73+27):10

46.

47.

48.

Olvasd el kovetkez6 szamokat: 804, 307, 502, 105,
206!

Mit jeldl a nulla mindegyik szamban? ird fel ezeket a
szamokat szamjegyeik helyiértékeinek 0sszegekent!

703+40 801+90 604+30 909 +90
206+80 101+90 307+40 405+50

Oldd meg az egyenleteket!
a — 50 = 407 874 — x = 804 c+70=174

Olvasd el a kifejezéseket! Milyen mivelet lesz az
utolsé mindegyik kifejezésben? Hogy nevezzik eze-
ket a kifejezéseket?

(789 —-709) - 4 8 - (40:5) 72:9-(12:6)




49.

gso.

51.

Kis — 6 akv. 15-sével },? Kis — 6 akv. mindegyikében?}126

300 - 3-800 100 - 8 — 576 815-40-5
400 - 2 -500 200 - 3 + 367 728 -50 - 6

Olvasd el a feladatokat! Mi bennUk a kozos, és mi-
ben kulonboznek? Hogy nevezzuk ezeket a
feladatokat?

e A gyuUmolcsosben 7 lada almat és 3 lada kortét
szedtek. Osszesen hany lada almat és kortét szu-
reteltek?

¢ A gyumolcsosben 10 lada almat és kortét szureteltek.
Hét ladaban alma volt. Hany lada kortét szedte le?

e A gyumolcsosben 10 lada almat és kortét szure-
teltek. Harom ladaban korte volt. Hany lada almat
szedtek a gyumolcsosben?

Oldd meg a feladatot! Hasznalj rovid beirasokat, al-
lits fel forditott feladatokat!

A kisallatkereskedésben 126 halat arulnak. A hat kis
akvarium mindegyikében 15 hal fér el, a tobbi hal a
nagy akvariumban van. Hany hal van a nagy akva-
riumban?

Nagy — 36 hal Nagy — 36 hal hal
Kis — ? db, 15-ével } 126
Nagy — 36 hal hal

52. 1) Olvasd el a feladatot! Hany forditott feladatot lehet

késziteni hozza?

4 sor bordd punkosdi rozsat Ultettek el, soronként
8 bokrot, és 5 sor fehér punkdsdi rozsat, soronként
5 bokrot. Osszesen hany fehér és bordd plnkdsdi
rozsabokrot Ultettek el?

2) Allits fel egy forditott feladatot!




53. Gyakorlati munka. Készitsd el egy henger alaku
test makettjét felhasznalva a kovetkezé abrat!

& O
|

® 54, Oldd meg a feladatot! Allits fel hozza egy forditott
L feladatot!
Dani 3 doboz sUteményt vasarolt, mindegyikben
8 darab volt. 20 siteményt a baratainak adott. Hany
darab suteménye maradt Daninak?

255. 7533002  48:8+486 64 : (32 : 4)

5?56. A 67, 20, 15, 44, 25, 35, 33, 105, 99, 500 szamok
kozul melyek oszthatdk 5-tel?
Mely szamok oszthatok 5-tel?

£57. Mely szamok oszthatdk 10-zel? Nevezz meg olyan
szamokat, melyek oszthatok 10-zel!

£58. Folytasd mindegyik szamsort tovabbi ot

, g
szammal! Jusson eszedbe, ab.
16, 18, 20, 22, ...  hogy milyen szamokat 5P
150, 152, 154, ...  neveziink parosoknak!




59.

62.

63.

23

Allits 6ssze kifejezéseket az abra alapjan, és sza-
mitsd ki ezeknek az értékeit!

25 8
60 @ 4
500 12
S} 1

Nevezd meg a b : 5 kifejezés értékét, ha b a kovetke-

z6 értékeket veszi fel: 10, 15, 30, 0, 100!

1) Az y : 3 kifejezésben az y értéke 3, 18, 33, 300

lehet.

A 15, 25, 33, 43,100, 300 szamok kozul melyek nem

lehetnek az y értékei az y : 3 kifejezésben?

2) irj fel harom tetszéleges szamot, és allapitsd meg,

lehetnek-e ezek az y értékei az adott kifejezésben!

Allits 6ssze kifejezést, és szamitsd ki az értékét!

e A 80 és a 70 szamok 0sszegét csokkentsd harom-
szorosan!

e A 89 szamhoz add hozza 12 és 6 szorzatat!

e A 100 és a 82 szamok kulonbségét noveld kétsze-
resere!

e A 20 és a 4 szorzatat csokkentsd 50-nel!

1) Oldd meg a feladatot!

A cukraszdaban korte iz( zefirt készitettek, és 100

dobozba raktak szét 6ket ugy, hogy mindegyikbe

7 kg édesseég jutott. Az Uzletbe 4 q zefirt szallitottak.

Milyen mennyiségil korte izl zefir maradt a cukrasz-

daban?

2) Készits uj feladatokat, felcserélve a feltételben a

7-es szamot: a) 6-ra; b) 5-re; c) 4-re! Oldd meg a

kapott feladatokat! Hogyan valtozik meg a felelet?

Vond le a megfelel6 kovetkeztetést!
v



64.

> 65.

Gyakorlati munka. Készitsd el egy kup alaku test
makettjét, felhasznalva a kdvetkez6 abrat!

mxe\xsl‘?’*

Allits dssze kifejezéseket és szamitsd ki az értékeiket!

¢ A 100-as szamhoz add hozza 200 és 10 hanyado-
sat!

e Az 5-0s szamot szorozd meg 35 és 10 dsszegéevel!

e A 48-as szamot oszd el 16 és 2 hanyadosaval!

A baromfitelepre 240 q buzat szallitottak. Naponta
egy héten keresztul 8 g buzat adtak ki a baromfik
etetésére. Hany mazsa buza maradt ezutan?

68.

69.

Hatarozd meg a kovetkez6 szamok %-ét!
16, 40, 64, 80, 400, 800

Hatarozd meg a kovetkezb szamok %-ét!
20, 100, 70, 10, 300, 50, 1000

Vasaroltak egy csomag grizt, melynek tomege 800 g
volt. Az ebéd elkészitéséhez elhasznaltak a griz ne-
gyedét. Hany grammot hasznaltak el mindossze?




70.

71.

1) Olvasd el a feladatokat! Mi bennuk a kozos, és

miben kulonboznek?

e Vasaroltak egy 15 g-os csomag zselatint. Elhasz-
naltak a harmadat. Hany gramm zselatin maradt a
csomagban?

e A desszert elkészitéséhez 15 g zselatint hasznal-
tak fel. Ez a megvasarolt zselatinnak a harmada.
Hany gramm zselatint vasaroltak?

2) Oldd meg a feladatokat! Miben kulonbozik a meg-

oldasuk?

Az 6szi kiarusitas soran a nyari termékek ara ne-
gyedeével csokkent. Allapitsd meg, mennyi lett az yj
ar!

72.

73.

Egészitsd ki szamokkal a feladat adatait! Milyen
szamokat kell valasztani, hogy legyen megoldasa a
feladatnak?

Az allatmenhelyen| |allat él. Harmadrésziik kutya, a
tobbi pedig macska. Hany macska él a menhelyen?

Hatarozd meg azt a szamot, melynek %-a: 7; 70; 120;

15; 1!




420 :7 78:6 75:5 90:5
360:9 48 : 4 63:3 108 : 9

540 :9-27 (487 +143): 7 720:8:3

A haziasszony 15 | paradicsomlét akart befézni, de har-
madaval tobb sikerult neki. Hany liter paradicsomlét f6-

z0Ott be a haziasszony?

1) Az adott szamok kozil mindegyik oszthaté 5-tel?

15, 40, 12, 48, 55, 121
2) Hogyan kell elvégezni az osztast, ha az eredmény
nem lesz egész szam?

1) Vizsgald meg a szamegyenest, melyen a 7-tel
valb szorzas eredmeényei lathatok!

7 14 21 28 35 42 49

| | | »
>

79.

10 18 23 30 34 45
2) ird fel a minta alapjan, milyen 7-tel oszthatd sza-
mok kozott lesz mindegyik szam!

7<10<14 L.<23< ... Lo<34<....
14 <18 < 21 ..<30<.... ..<45< ...

3) Végezd el a maradékos osztast, felhasznalva a
szamegyenest és a felirtakat!

10:7 23:7 34:7

18:7 30:7 45:7

Allits 6ssze kifejezéseket a séma alapjan! Hatarozd
meg a hanyadost és a maradékot!




80.

81.

82.

83.

84.

1) Végezd el a maradékos osztast!

31:6 50:6 21:6 40:6 17 : 6

2) Milyen lehet a maradék, ha az adott szam osztha-
t6 6-tal?

3) Lehet-e a 6-tal val6 osztas maradéka 87

A zsakban 50 kg cukor volt. Ezt a cukrot szétcsoma-
goltak 3 kg-os csomagokba. Hany csomagot kaptak?
Maradt-e cukor a zsakban? Hany kilogramm cukor
maradt meg?

Az asztalon 18 fuzet volt. A nyolc tanulé mindegyike
azonos szamu fuzetet vett el. Hany fluzet maradt az
asztalon?

Mark vett egy futball-labdat 90 hrivnyaért, erre a
pénzének a harmadat koltotte el. Hany hrivnyaja volt
Marknak eredetileg?

Gyakorlati munka. Készitsd el egy gula modelljét
az alabbi abra alapjan!

Végezd el a maradékos osztast!
55:6 747 39:9 24:5 51:8

Az iskolai vasarra a kislanyok 20 kiflit sutottek és
mdanyag dobozokba raktak szét 6ket, mindegyikbe
3 darabot. Hany doboz kiflit készitettek a kislanyok a
vasarra?




87. Készits szorzatokat az abra alapjan, és szamitsd ki

az értékeiket!

40 7
8 30
100 Q 100
13 0

88. A szorzasi miveletet az 0sszeadashoz hasonl6an
oszlopban is el lehet végezni. Vizsgald meg, hogyan
irjuk fel ilyenkor a szamokat!

y %i A WK 2773
89. 1) Vizsgald meg a felirast és a gondolatmenetet! @

Altalaban abban az esetben szamolunk iras-
ban, ha széban ezt bonyolult lenne elvégezni.

16 A [ 1127 97
739 Ob 77

Igy gondolkozz: 67-et meg kell szorozni 2-vel.

Megszorozzuk az egyeseket. 7 egyes - 2 = 14
egyes; 14 egyes — ez 1 tizes és 4 egyes.

Leirom a 4-est az egyesek ala, és az 1 tizest meg-
jegyzem (pontot teszek a tizesek szamjegye folé);
hozzaadom ezt a szamot a tizesek szorzatahoz.




Szorzom a tizeseket. 6 tizes - 2 = 12 tizes.

A 12 tizeshez hozzaadom az 1 tizest, amit az egye-
sek szorzasanal kaptunk, 13 tizes lett az eredmény,
vagyis 1 szazas és 3 tizes. Felirom a 3-as szamje-
gyet a tizesek ala, és az 1-et a tizesektdl balra.

Elolvasom a feleletet: 134.
[

\? 0y Figyeld meg! Az irasbeli szorzasnal helyiérté-
'\( -+« kek szorzasat végezzik. A szorzast a legkisebb
—=  helyiértékkel kezdjik — az egyesekkel.

| T

4
- 2) Magyarazd el a 24 - 4 és a 94 - 5 szorzatok kisza-
mitasanak menetét!

90. Végezd el az irasbeli szorzast!

><47 ><93 ><25 ><216 ><118
9 _4 9 _ 4 _S
91. Az uzletbe 3 lada kaposztat szallitottak, mindegyik-
ben 125 kg volt. Hany kilogramm kaposztat szallitot-

tak az Uzletbe?

92. A muzeumi belépbkre Nati 234 hrivnyat koltott, ami
a nala Iévo Osszegnek a fele. Hany hrivnyaja volt
Natinak?

93. Allits 6ssze kifejezéseket, és szamitsd ki az érté-
keiket!
e 127 és 3 szorzata.
e Noveld 245-0t kétszeresére!
® 241 O0sszege 253 és 3 szorzataval.
e 868, illetve 217 és 4 szorzatanak a kulonbsége.

£94. Vizsgald meg az drakat, és mondd meg, hany orat
mutat mindegyik! Meg lehet-e allapitani ezen 6rak




alapjan, hogy a nap melyik szakarol van sz6 — reggel
vagy este, nappal vagy éjszaka?

95. Hany 6ra van egy napban?
Hany perc van egy 6raban?
Hany masodperc van egy percben?

96. Hany perc egy féléra?% ora? % ora?

Hany masodperc lesz a perc harmada? % perc?

1

— perc?
6 P
> 97. 56 44 25 112
'L;- X_3 ><_7 X_g X 6
=]

® 98. Atrik6 97 hrivnyaba kerUl, a sportnadrag kétszer dra-
L gabb. Milyen lesz a trik6 és a sportnadrag ara egyutt?

99. Allits dssze szorzatokat az 4bra alapjan, és szamitsd
ki az értékeiket!

7 40

® X2 00 (10




100. 189 + 243 - 3 177 +145 - 3 (177 +145) - 3

101. Ellen6rizd a szamitast!

116 . 439 . 328 . 231 112
_o __2 _3 __4 __8
550 876 384 921 896

102. Alkalmazd a sémat, és magyarazd meg a 294 - 3 =
= 882 szamitas menetét!

s

1. lépés 2. lépés 3. lépés
(az egyeseket szorzom) \ (a tizeseket szorzom) \(a szazasokat szorzom)
294 294 294
“ 3 1 32 3 N7
2 82 882
N\
103. ><127 ><483 ><286 ><174 ><139
6 2 3 ) l4

104. Oldd meg az egyenleteket!
y:7=40 c:5=155 a:3 =289

f 105. Hany 6rat mutatnak az elektromos 6rak? Milyen nap-
szak ez?

106. ,Allitsd helyre” az egyenléségeket!
2 6ra = |perc 300 perc =| | o6ra
5perc=| |mp 120 mp =| |perc
3perc20mp = |mp . 150 mp =[ |perc| |mp




107. Végezd el a mlveleteket a mennyiségekkel!
45 mp + 30 mp 20:4 20p -3
30p+45p 3p:9 45 mp - 4

108. Az uszodaban 15 orakor kezd6dott az edzés és
16 ora 15 perckor fejez6dott be. Mennyi ideig tartott
az edzés?

®109.138-7-585 481+113-4-870 (356-199)"5

__"1"'1 10. Az Osszes suteményt 115 dobozba csomagoltak
bl be, minden dobozba 8 suteményt tettek. Hany sute-
meényt készitettek el 0sszesen?

111. Végezd el a szorzasokat a szamodra kedvez
modszerrel!
111 -4 242 - 2 333 -3 423 - 2

112. ird fel a szamokat helyiértékeik dsszegeként!

543, 207, 501, 399, 217, 306

Melyik Osszegben lesz csak két Osszeadandd?
Miért?

113. 1) Vizsgald meg a felirtakat, és olvasd el a gondolat-
menetet!

J409 | | 3J7F | 109

Igy gondolkozz: 204-et meg kell szorozni 2-vel.

Szorzom az egyeseket. 4 egyes - 2 = 8 egyes, le-
irom a 8-at az egyesek ala.

Szorzom a tizeseket. 0 tizes - 2 = 0 tizes, leirom a
0-t a tizesek ala.




114.
115.

116.

117.

118.

119.

& 120.
75 121, A himz8 szakkér 15 6ra 15 perckor kezdédtt és
45 percig tartott. Hany érakor fejez6dott be a szakkor?

="

Szorzom a szazasokat. 2 szazas - 2 = 4 szazas,
leirom a 4-t a szazasok ala.

Felolvasom az eredményt: 408.

2) Magyarazd meg a 307 - 3 és a 109 - 7 szorzatok
kiszamitasat!

207 -3-575 890-209-4 307-3-207-4

Olvasd el az oszlopokban Iév6 kifejezéseket! Mi a
kozO0s bennuk, és miben kulonboznek? Hatarozd
meg az értékeiket! Hasonlitsd 0ssze 6ket!

24 - 4 36 -3 15-5 47 - 2

204 - 4 306 - 3 105 -5 407 - 2

Hatarozd meg az a - 3 kifejezés értékét, ha a = 26,
a =206, a=14, a = 104!

Végezd el a miveleteket a megnevezett szamokkal!
45p -5 15 mp - 10 1630p+30p
80620 10p - 10 1p40 mp + 20 mp

Az 0Okolvivo edzés 17 6 20 perckor kezdddott és
40 percig tartott. Hany érakor fejez6dott be az edzés?

A filmszinhazban 10 drakor kezddédik a filmvetités.
Minden el6éadas 1 6ra 10 percig tart, a koztik lévd
szunet pedig 15 perc. Hany orakor fejezédik be a
harmadik el6adas?

137 +107 - 6 9-104 -899 104 -5+219-2




122. Helyettesitsd szorzattal a 80, 50, 400, 900, 300 helyi-
erték( szamokat a példa szerint!

80=8-10
123. irj fel szorzatokat az abra alapjan, és szamitsd ki az
ertékeiket!
5 3
7 0
0 A
1 4

124. Vizsgald meg a felirtakat és magyarazd meg a sza-
mitas menetét!

24-%960 28-30=8’A4C1
4 - 10 3 - 10

24 -4=96 28 - 3 = 84

96 - 10 = 960 84 - 10 = 840

Ezeket a szorzatokat irasban is ki lehet szamolni.
Figyeld meg, hova irjuk a
X 29 X 24 masodik szorzot az irasbe-
9%% 'oogg li szorzasnal, ha helyiértéki

szammal szorzunk.

125. Végezd el az szorzast irasban!
17-40 36-20 29-30 48-20

° i ;
126. Oldd meg az egyenleteket! of Vo
x:4=50 ¢:40=23 b:30=24 ()

127.800-25-30 16-60-780 47-20-123-4




128.

129.

Az oOra idbzitdje ugy van beallitva, hogy féléranként
adjon jeleket. EI6szor 9 orakor jelzett. Hany o6rakor
fogja adni a harmadik jelet?

Hany 6rat mutat mindegyik 6ra? Hany 6rat mutatott
30 perccel ezelbtt?

130.

Az iskolai jétékonysagi vasar 3 orat tartott és 15 ora
30 perckor fejez6dott be. Hany orakor kezd6dott a
vasar?

.889-44-20 37-20-555 42-20+40-4

. A villanyvonat 4 o6rat volt uton és 20 6ra 45 perckor
érkezett meg a végallomasra. Hany orakor indult el
a villanyvonat?

- 11-20 22 - 20 3320 44 - 20

. Szamitsd ki! Hogyan valtozik a masodik tényez6?

Hogyan valtozik meg a szorzat értéke?
16-20 16-30 16-40 16-50 16-60

.49-9-37-8 5- (781 — 593) — 674

7-39+24 -4 (67 -7+131):6

. Allits dssze kifejezéseket az abra alapjan és sza-
mitsd ki az értékeiket, haa =40,b =77, ¢ = 5!




f 137. Mely kifejezések lesznek egyenlétlenségek?
c+x 89 + 100 = 189 125 <y <304
5>0 a—c<7 b =30 + 890

138. ird fel a 901 < x < 907 egyenlétlenség dsszes
megoldasat!

é? 139. Hany napbdl all egy naptari év? Vajon minden év
ugyanannyi napbal all? Mivel magyarazhat6 a szoké-
év megjelenése?

f 140. Hany honap van egy évben? Nevezz meg két szom-
szédos honapot, melyek napjainak 0sszege 62!

141. Hatarozd meg naptar segitségével a kovetkez6 ese-
meények hosszat!
1) Az iskolasok 6szi szuniddje oktober 25-t61 oktober
31-ig tart;
2) a kirandulas oktober 27-t6l november 5-ig tart;
3) a népmivészeti fesztival oktober 10-t61 oktdber
17-ig tart.

> 142, Allits 6ssze kifejezéseket, és szamitsd ki az érté-
o keiket!
® 47 és 269 Osszeget noveld haromszorosaral
® 45 és 20 0sszegehez add hozza a szorzatukat!
e 30 és 20 szorzatat oszd el 100-zal!




® 143. Az egyik tejszallitd gépkocsi 235 | tejet képes szalli-
e tani, a masik pedig haromszor tobbet. Hany liter tejet
szallit egyuttesen ez a két gépkocsi?

§144. 104-5 203-4 301-3 405-2
145. Ellen6rizd a szamitasok helyességeét! Ha talalsz ben-
nuk hibat, magyarazd meg, mibdl erednek azok!

. 165 . 237 27 . 403 164
__4 __2 30 _ 2 __4
840 674 81 86 656

146.45-2:10 39:13-7 6 - (130 —-47) + 420
147. irj fel 6t barmilyen kétjegyi szamot! Oszd el mind-
egyiket 7-tel! Valaszolj a kovetkezd kérdésekre!

1) Mindegyik osztasi eredmény egész szam lesz?
2) Milyen szam lehet a 7-tel valé osztas maradéka?
f 148. Szamitasok elvégzése nélkul nevezd meg azokat a
szamokat, amelyek maradék nélkul oszthatok 2-vel!
4, 9, 12, 5, 39, 44, 45, 100, 115, 700
f 149. 1) Milyen szam lehet az 5-tel val6 osztas maradéka?
a 9-cel valo osztasé?
2) Nevezz meg Ot szamot, amely maradék nélkul
oszthato 5-tel!
150. Végezd el a maradékos osztast! Ellen6rizd a minta
szerint!
82:10 17:5 34:8 55:9 66:8
Minta. 82:10=8(m.2) 8- 10+2=82
151. A zsakban 36 kg hajdinakasa van. A csomagolasa-
hoz 3 kg-os és 5 kg-os tasakok allnak rendelkezés-
re. Milyen tasakokat kell hasznalni, hogy csomago-
las utan ne maradjon a zsakban kasa? Hany tasak
lesz tele?




152. 1) Hatarozd meg a haromszog keruletét!

2) Rajzolj olyan négyzetet, melynek kerulete ugyan-
olyan lesz, mint a haromszogé!

' 153. A tanuléknak 60 tollat kell szétrakni a dobozokba.
e Minden dobozba 8 toll fér. Hany doboz lesz tele?
Hany toll marad meg?

' 154, Végezd el a maradékos osztasokat! Végezd el az
e ellenérzést!

27 : 4 27 :5 27 .6 27 .7 27 .8

155. Allapitsd meg, hogy a kdvetkezd szamokban hany
szazas, hany tizes, hany egyes van!
384, 180, 407, 800, 999

156. 32:2 64 :4 50:2 36:3 aie
320:2 640:4 500:2 360:3 Qa0
==
Ha az osztast nehéz fejben elvégezni, akkor “ )/f‘ )
végezd el irasban! £ X
N -

157. Vizsgald megafelirtakat, és olvasd el amagyarazatot!
Igy gondolkozz: 78-at el kell osztani 3-mal.

Meghatarozom a szamjegyek szamat 78
a hanyadosban. Ehhez meghatarozom — %@*
az els6 nem teljes osztandat.

A 78 7 tizest tartalmaz. 7 > 3. A 7 tizes J_g
lesz az els6 nem teljes osztando. Tehat
a hanyados els6 szamjegye a tizesek




158.

159.
160.

161.

162.

163.

szamat jelOli, ezért a hanyados két szamjegyet tar-
talmaz majd.

Osztom a tizeseket.

A 7-et elosztom 3-mal. A hanyadosban 2 tizes lesz.
Elvégzem a szorzast: 2 - 3 = 6. Elosztottuk a 6 tizest.
Elvégzem a kivonast: 7 — 6 = 1. Megmaradt 1 tizes,
amit el kell még osztani. Osszehasonlitom a mara-
dékot az osztoval: 1 < 3.

Osztom az egyeseket.

Az 1 tizes és 8 egyes — 18 egyes (masodik nem tel-
jes hanyados).

Elvégzem az osztast: 18 : 3 = 6. A hanyadosban
6 egyes lesz.

Elvégzem a szorzast: 6 - 3 = 18. Elosztottuk a
18 egyest.

Elvégzem a kivonast: 18 — 18 = 0. Az 0sszes egyest
elosztottuk.

Olvasom az eredményt: 26.

Végezd el az osztast irasban! Ellenérizd szorzassal!
92:4 72:3 85:5 96 : 8 94 : 2
453 - 86 : 2 (920 -839):3 32-3:8
Oldd meg az egyenleteket!

69:x=3 a:7=14 c-4=068

Az els6 csomagologép 1 ora alatt 235 csomag lisztet
csomagolt be, a masik kétszer annyit. Hany csomag
lisztet csomagolnak be 1 o6ra alatt, ha mindkét gép
egyszerre uzemel?

Az els6 munkasbrigad 4 ora alatt 80 kg derelyét ke-
szitett, a masik ugyanennyit 5 6ra alatt. Melyik brigad
készit tobb derelyét egy 6ra alatt? Hany kilogrammal
tobbet?

Végezd el az irasbeli osztast! Ellen6rizd szorzassal!
51:3 87:3 84:6 98 :7




164.

Egy ora alatt az elsdé balazégéep 15 tonna szalmat
dolgoz fel, a masodik 7 t-val tobbet. Hany tonna szal-
mat balaznak be ezek a gépek 2 éra alatt, ha egyutt
dolgoznak?

.72:9 40:8 63:7 54:6 45:5 32:4
. Allapitsd meg, hogy mindegyik szamban O0sszesen

hany szazas, hany tizes és hany egyes van!
555, 802, 360, 700, 910, 374

. Vizsgald meg a haromjegyl szamok osztasat egyje-

gylvel széban és irasban is!

942 :6 = (600 + 300 +42):6 =
=600:6+300:6+42:6= i

=100+ 50 +7 =157 9Y

Meghatarozom a hanyados %

szamjegyeinek a szamat. _ 7

Ehhez meghatarozom az elsé ﬁ—g

nem teljes osztandot. A 942 - %

9 szazast tartalmaz. 9 > 6. %

9 —az els6 nem teljes osztando.

Tehat, a hanyados elsd szamje-

gye a szazasok szamat fogja jeldlni, ezért a hanya-

dos haromjegyu lesz.

Osztom a szazasokat.

A 9-et osztom 6-tal. A hanyadosban 1 szazas lesz.

Elvégzem a szorzast: 1 - 6 = 6. Elosztottunk 6 sza-

zast.

Elvégzem a kivonast: 9 — 6 = 3. Fennmaradt meg

3 szazast elosztani.

A maradékot 0sszehasonlitom az osztoval: 3 < 6.

Osztom a tizeseket.

3 szazas és 4 tizes — ez 34 tizes (a masodik nem

teljes osztando).

Elosztom 34-et 6-tal. A hanyadosban 5 tizes lesz.




168.

169.
170.

Elvéegzem a szorzast: 5 - 6 = 30. Elosztottuk a
30 tizest.

Elvégzem a kivonast: 34 — 30 = 4. Fennmaradt a
4 tizes elosztasa.

A maradékot 0sszehasonlitom az osztéval: 4 < 6.
Osztom az egyeseket.

4 tizes és 2 egyes — ez 42 egyes (harmadik nem tel-
jes hanyados).

Folytasd onalléan!

Végezd el az osztast! Ellenbrizd szorzassal!

512 : 4 495 : 3 975:3 984 : 4

364 :2+483 344-2-342:2 5-(289-199):2
1) Oldd meg a feladatot a folyamatabra alkalmaza-
saval!

A nyolcoras miszak alatt az egyik tésztakeverd gép
520 kg tésztat gyur, a masik pedig 320 kg-ot. Hany
kilogramm tésztat gyur a két gép 5 6ra alatt, ha egyutt
dolgoznak?

N N

+

.

. A téglalap oldalainak hossza 8 mm és 22 mm. Mivel

egyenld a téglalap kerulete?

Végezd el az osztasokat! Ellendrizd szorzassal!
648:2 656:4 657:3 575:5

Az asztalos egy nap alatt 6 széket készit, az ina-
sa haromszor kevesebbet. Hany széket készitenek
egyutt 5 nap alatt?




ﬁ 174. Csodkkents minden szamot 7-szeresen!
21, 77, 700, 350, 35, 420
175. Allapits meg, hany szazas, hany tizes, hany egyes
van mindegyik szamban 0sszesen!
125, 804, 328, 390, 777, 522
176. Vizsgald meg, hogyan hataroz-

tak meg szoban és irasban a szl 1 &
266 és 7 hanyadosat! vV Y

266:7 = (210 +56):7 = _|46
=210:7+56:7=30+8=38 2—55TT
Meghatarozom a hanyados- _5_% t e
ban lévé szamjegyek szamat.

Ehhez elvégzem az els6 nem

teljes osztast.

Az osztanddban 2 szazas van. A 2 szazast nem le-
het elosztani 7-tel ugy, hogy a hanyadosban szaza-
sok legyenek. A 2 szazasbdl és a 6 tizesbdl elkészit-
juk az elsd nem teljes osztandoét. 26 — az els6 nem
teljes osztando. Tehat, a hanyadosban a legnagyobb
helyiérték a tizes lesz. Eredményul kétjegyl szamot
kapunk.

Osztom a tizeseket.

Elosztom 26-ot 7-tel, az eredmény 3 tizes lesz.
Folytasd 6nalléan a gondolatmenetet!

177. Vizsgald meg a hanyadosokat, és allapitsd meg,
hogy kozuluk melyiknek az eredménye kétjegyl
szam! Magyarazd meg!

288:6 783:9 505:5 376:4 856:8

178. Végezd el az osztast! Ellen6rizd szorzassal!

696 : 8 261:3 462 : 7 198 : 2

179. 315:5+ 135 336 +336:7 (336 + 336) : 7




180. Oldd meg a feladatot az adott terv szerint!

A 72 km-es utszakaszt az els6 brigad 3 hét alatt tudja

helyrehozni, a masik pedig 6 hét alatt. Hany hét alatt

javitja ki ezt az utszakaszt a két brigad, ha egyutt

dolgozik?

A megoldas menete

1) Hany kilométer utat képes megjavitani az els6
brigad egy hét alatt?

2) Hany kilométer utat képes megjavitani a masodik
brigad egy hét alatt?

3) Hany kilométert képes megjavitani az els6 és a
masodik brigad egy hét alatt?

4) Hany hét alatt hozza rendbe a két brigad az ut-
szakasz, ha egyutt dolgoznak?

181. Oldd meg a feladatot a folyamatabra segitségével!
Egy 120 grammos csomag szarazeledelt Rex 3 nap
alatt eszik meg, Bodri pedig 6 nap alatt. Hany napra
elég kett6juknek ez a csomag?

NN~

N

® 182. 256 — 256 : 4 688 + 688 : 8 672:4-672:8

_/® 183. Az anya 20 perc alatt 40 derelyét gyurt, a fia pedig
- 10 perc alatt 10-et. Hany derelyét gyur meg az anya

és a fiu egyutt 5 perc alatt?




184.

185.

721

Csokkentsd haromszorosan a paros szamokat és
noveld kétszeresen a paratlanokat!
99, 108, 51, 333, 366, 714, 60

Vizsgald meg, hogyan kell meghatarozni 721 és
7 hanyadosat szoban és irasban! Hogyan jelent meg
a hanyadosban a 07?

.7 =(700+21):7=700:7 +21:7 =100 + 3 = 103

B
E

Meghatarozom a szamjegyek szamat a hanya-
dosban. Ehhez meghatarozom az els6 nem teljes
osztandot. A 721-es szamban 7 szazas van. 7 = 7.
Az els6 nem teljes osztandé a 7. Mivel az elsé
szamjegy a szazasokat jeloli, ezért a hanyadosban
3 szamjegy lesz.

Osztom a szazasokat. 7 : 7 = 1. A hanyadosban
1 szazas lesz. Maradék nincs.

Osztom a tizeseket. 2 tizest nem lehet 7-tel ugy el-
osztani, hogy tizest kapjunk. Ezért a hanyadosban a
tizesek helyiértékére 0-at irok.

Osztom az egyeseket. 2 tizes és 1 egyes — ez
21 egyes. 21 : 7 = 3. Nem lesz maradeék.

Olvasom a végeredményt: 103.




186.

187.
188.

189.

190.

191.

Végezd el az osztast! Ellendrizd szorzassal!
812 :4 918 : 3 612 :2 612 :3 612:6

74-9:6 88-5:8 207 -4:9

(915 — 165) : 6 185:5 +185-5
(269 + 147) : 4 3 - (1000 — 736) : 8

Oldd meg az egyenleteket!
828:x=4 c-7T=714 6 -a=372

1) Olvasd el a feladatokat! Mi bennuk a kozos, és

miben kulonboznek?

® Az egyik szivattyu 12 t vizet 6 ora alatt képes ki-
szivni, a masik pedig 3 ¢ra alatt. Hany ora alatt szi-
vattyuzzak ki a szivattyuk ezt a vizmennyiséget, ha
egyutt dolgoznak?

® Az egyik szivattyu 12 t vizet 6 ora alatt képes ki-
szivni, a masik pedig 3 ora alatt. Hany ora alatt
szivattyuznak ki a szivattyuk 30 t vizet, ha egyutt
dolgoznak?

2) Oldd meg a feladatokat! Miben kulonboznek a

megoldasaik?

Szerkessz téglalapot, melynek hossza 8 cm, a szé-
lessége pedig a hosszanak az %-e! Szamitsd ki a
keruletét!

Az elsé munkas 2 o6ra alatt 6 gyumolcsfat metszett
meg, a masik pedig 4-et. Hany o6ra alatt metszenek
meg a munkasok 15 fat, ha egyutt dolgoznak?

Végezd el az osztasokat! Ellendrizd szorzassal!
627 : 3 972 :9 872 : 4 384 :8




ﬁ 194. Csokkentsd mindegyik szamot 10-szeresen!
200, 20, 220, 1000, 990, 500, 340
195. Végezd el a maradékos osztast!
72:10 255:10 720:100 355:100 427:10
196. Allits 6ssze kifejezéseket a folyamatabra alapjan és
szamitsd ki az értékeiket, ha b = 108, ¢ = 801, d = 9!

c — b c - d b T ¢
ood b *+ ood

197.272-40+96:8 (272 -40 + 96) : 8

272 -(40+96):8 272 — (40 + 96 : 8)

198. Olvasd el a feladatokat! Allapitsd meg, hogy me-
lyik séma melyik feladatnak felel meg! Oldd meg a
feladatokat!

e A mezdrdl 332 q hagymat szallitottak a zoldség-
raktarba, kaposztabol pedig ketszer kevesebbet.
Osszesen hany mazsa hagymat és kaposztat szal-
litottak a zoldségraktarba?

e A mez6rdl 336 q sargarépat szallitottak a zoldseg-
raktarba, céklabol pedig 4-szer kevesebbet. Az
osszes ceklat 2 g-as konténerekbe raktak. Hany
konténerre volt szukség ehhez?

+

199. Oldd meg a feladatot! Allitsd 6ssze ennek egy
forditottjat!
A varos kozponti terén 186 rozsabokrot ultettek el,
a parkba ennél haromszor kevesebbet. Hany bokor
rézsat ultettek ki dsszesen a parkba és a térre?




200. 1) Oldd meg a feladatot!
Hat kosztim elkészitéséhez a ruhagyarban 18 m
szOvetet hasznalnak fel. Hany ilyen kosztimot lehet
megvarrni 324 m szovetbdl?
2) Valtoztasd meg a kérdésben lévé szamot ugy,
hogy az eredmény 150 legyen!
ﬁ 201. Vizsgald meg a diagramot, és valaszolj a kérdésekre!

A

50
+~ 40
(®))

.aé 30
i© 20 —

10 — —

Triceratopsz  Tirannoszaurusz Brachioszaurusz Apatoszaurusz Szpinoszaurusz Adinfoszaurusz

afiéja

1) Melyik dinoszaurusz a legnagyobb tomegi?

2) Melyik dinoszaurusznak kisebb a tomege, mint az apa-

toszaurusznak?

3) Hany tonnaval kdnnyebb a triceratopsz, mint a brachio-

szaurusz?

4) Mely dinoszauruszok konnyebbek a tirannoszaurusz-

nal?

Tegyetek fel tovabbi kérdéseket a diagram alapjan!

(® 202. Oldd meg a feladatot! Allitsd 8ssze a forditottjat!

e Aboltba 522 | asvanyvizet szallitottak, tuditdobdl 6-szor
kevesebbet. Osszesen hany liter folyadékot hoztak
az uzletbe?

® 203. Allits 6ssze kifejezéseket, és szamitsd ki az érté-

ks keiket!

e 145 és 78 Osszeget noveld haromszorosaral
e 900-bdl vond ki 972 és 9 hanyadosat!
e 234 és 4 szorzatat csokkentsd haromszorosan!




SZAMOLAS MILLIOS SZAMKORBEN.
MENNYISEGEK

204. Hany kocka lathaté mindegyik abran?

Te mar tudsz szamolni az egyesekkel, a tizesek-
kel, a szazasokkal, és tudod azt is, hogy minden tiz
egyseég az adott helyiértéken a kovetkez6 helyiérték
egységét fogja adni.




ﬁ 205. Milyen szamokat abrazolnak a kockak?

ﬁ 206. Szamolj ezresével 1 ezertdl 10 ezerig!

207. Vizsgald meg az abrat! Hogyan képeztuk ezeket a
szamokat? Olvasd fel ezeket a szamokat!

Ezeregy 1001
Ezerkettd 1002
Ezerharom 1003
Ezernégy 1004
Ezerot 1005
Ezerhat 1006
Ezerhét 1007
Ezernyolc 1008

ittt Ezerkilenc 1009
ineeEEEEn Ezertiz 1010




ﬁ 208. Nevezd meg a szamokat ezeréttol ezertizendétig!

ﬁ 209. Hany kocka van az abran? Magyarazd meg, hogyan
van felirva a négyjegyl szam a tablazatban!

Hogyan van ez abrazolva a szam-
gyurlik segitségeével a modellen?

210. Olvasd el a helyiérték-tablazatban feltintetett sza-

mokat! ird le ezeket a szamokat a flizetedbe!

Ezresek Szazasok Tizesek Egyesek

1 8 3 4

1 9 3 0

1 7 0 0

1 5 0 2
211.250:5 64-4 325+125:5 38-9-197

259:7 104-8 1000-243-4 542-675:3
212. Oldd meg az egyenleteket!

45:y=9 450:¢=9 450 -a =9

» 213. Olvasd fel a tablazatban feltiintetett szamokat! ird le

ezeket a szamokat a fuzetedbe!

Ezresek

Szazasok

Tizesek

Egyesek

1

(oo F>N{é) [N

oo+~

O NOo|©




> 214.45-7 678-94-5  642-366:6
- 123:3  480+36-9  (642-366):6

ﬁ 215. Nevezd meg az abra segitségével azokat a szamo-
kat, amelyek 1037 és 1045 kozott vannak!

| | | | | 1045 1046

1036 1037

ﬁ 216. Szamolj ezerkétszaztizenharomtdl ezerkétszaz-
huszondtig!

217. Melyik abran van tobb kocka?

6 ezer > 4 ezer
6000 > 4000

1000 — a négyedik csoport egysége.
A négyjegyl szamokkal ugyanugy hajtjuk végre a
muveleteket, mint az egyjegylekkel.

218. Vizsgald meg, hogyan hataroztak meg az 0sszege-
ket az els6 oszlopban! Szamitsd ki a minta alapjan!
3+4=7 6+2 8-2
3ezer+4ezer=7ezer 6ezer+2ezer 8ezer—6ezer
3000 + 4000 = 7000 6000 + 2000 8000 — 6000




. Olvasd fel novekvé sorrendben a négyjegyu

szamokat!
8000, 6000, 3000, 4000, 5000

. Nevezd meg az adott szamok kozul a legnagyobbat

és a legkisebbet!
6000, 1000, 7000, 9000, 8000, 5000

. 743 — 569 780 :3 585:5:3

472 + 199 107 - 6 112-3:6

. Az utazas soran a turistak 630 km-t vonaton tettek

meg, autobusszal pedig 3-szor kevesebbet. Milyen
tavolsagot tettek meg a turistak az utazas soran?

. Allits dssze kétmiiveletes feladatot a zodldségekrdl,

amely tartalmazza a 230 g és 70 g mennyiségeket!

. A gyumolcsos elsé részlegerdl 240 kg almat szedtek

le, a masodikrdl pedig 320 kg-ot. Az 0sszes almat
ladakba raktak, 10 kg-ot ladanként. Hany ladara volt
szUkség?

. 2000 + 7000 9000 — 5000 — 1000

678 + 322 (389 + 256) : 5

. 1) Milyen szam van az abran?

2) Vizsgald meg, hogyan van beirva ez a szam a
helyiértek-tablazatba és hogy néz ki a helyiértékes
bontasa!

1354 = 1000 + 300 + 50 + 4




227. Milyen szamok vannak feltiintetve a modelleken? ird
le ezeket a szamokat helyiértékes bontasban!

228. Olvasd el a helyiértek-tablazatba
irt szamokat! Ird be a fuzetedbe!

Aoo|N|~
NS [o|o|o

E |sz

1,8

229. 1) Milyen szam van a modellen 113
abrazolva? 1 8

Emlékezz vissza! Ha egy szamban az adott he-
lyiertékl szamjegy hianyzik, akkor az adott helyre
O-t kell irni.

2) Hany ezres? szazas? tizes? egyes? van ebben a
szamban?

3) Hogyan kell beirni ezt a szamot a helyiérték-
tablazatba? Nevezd meg a szamjegyeket, melyeket
a tablazat cellaiba kell beirni! ird be a fiizetedbe ezt
a szamot!

230. Rajzolj a fiizetedbe egy helyiérték-tablazatot! ird bele
a kovetkez6 szamokat: ezerhétszazharom, ezerkét-
szaztizenkettd, ezerkilenc, ezerkilencszaz, ezerha-
romszaznyolc, ezerhetvenegy!

x.. 2L




231. ird le az dsszegeket egy szamként! Alkalmazd a

mintat!
1000 + 600 + 50 + 1 1000 + 80 + 4
1000 + 700 + 20 1000 + 600 + 5

Minta. 1000 + 500 + 90 + 6 = 1596

232. 1000 +300+10+7 1000+90+3 1000 + 400
1000 + 700 +40 +2 1000 + 500 + 50 1000 + 2

233. A futball-vilagbajnoksag dontéjére az elsé napon
haromezer jegyet adtak el elévételben, a kovetke-
z6 harom napon pedig naponta kétezret. Osszesen
hany jegyet adtak el az els6 négy nap folyaman?

234. A stadion déli lelatéjan 5 ezer szurkold foglalt he-
lyet, az északin pedig 2 ezerrel kevesebb. Osszesen
hany szurkolé volt jelen a lelatdkon?

f 235. Vizsgald megamozilatogatok szamanak diagrammijat
oktober els6 tiz napjaban! Valaszolj a kérdésekre!

Latogatok

N W
o
o

00 —
100 |-

110 210 3.10 410 510 6.10 7.10 8.10 9.10 10.10 DétTJm




1) Melyik napon volt a legtobb néz6 a filmszinhaz-
ban?

2) Hany néz6 latogatott el a moziba oktober 5-én?
3) Osszesen hany nézd volt a moziban 7-én és 8-an?
4) Melyik napon volt 350-nél tobb néz6 a moziban?

. A jégtancversenyt szombaton 1000 nézé tekintette

meg, vasarnap pedig 700. Hany nézd latogatta meg
a versenyeket a szabadnapokon?

. 1000+600+20+1 1000+ 700+4 1000+ 30

. Szamolj ezresével 6tezertdl tizenbtezerig!

. Nevezd meg a kovetkez6 szamok szomszedjait!

1287, 1700, 1399, 1550, 1991, 1998

. 1) Nevezd meg, milyen szam kovetkezik az adott

szamok utan!

9, 99, 199, 999, 1029, 1599, 1899, 1999
2) Figyeld meg, hogy kapjuk meg a 2000-et az el6tte
lévd szambol!

1999 + 1 = 1000 + (999 + 1) = 1000 + 1000 = 2000

. Szamolj el kétezeregytdl kétezertizig!

. Milyen szamok vannak feltintetve az alabbi modelle-
ken? ird be ezeketa szamokata helyiérték-tablazatbal




243. ird be a szamokat a helyiérték-tablazatba! Olvasd fel
Oket!
Kétezer-négyszaznegyvennegy, ezertizenhét, két-
ezer-haromszaz, kétezer-kilencszazkilencvenkilenc,
ezerszaztizenegy.

£244. Nevezd meg azokat a szamokat, melyek 1995 és
2006 kozott talalhatok a szamozott szakaszon!

1994 1995 2006 2007
245. 1267 + 1 1900 + 1 1000 - 1 2009 + 1
1267 — 1 1900 -1 2000 -1 2099 + 1

246. Add meg a szamok helyiértékes bontasat!
1845, 2893, 2046, 2704, 1909, 2006

247. 7000 - 1000 2000 + 300 999 —-351:3
9000 + 1000 2000 + 30 (999 -351):3

248. A gazda a kertjében 6 q burgonyat takaritott be, a
szomszédja kétszer kevesebbet! Mindketten 20 kg-s
zsakokba raktak a burgonyajukat. Melyikuknek volt
tobb zsakja? Mennyivel tobb?

£249. Olvasd el a feladatokat! Allapitsd meg, hogy van-e
koztuk folosleges adatokat tartalmazoé feladat! Val-
toztasd meg ezeket ugy, hogy ne legyenek bennuk
ezek az adatok! Széban oldd meg a feladatokat!
1) Desszertként 15 mignont, 12 kugléfot és egy do-
boz csokis cukorkat szolgaltak fel. Elfogyott 11 sute-
meény. Mennyi sutemény maradt?
2) Az épitkezésre 15 t homokot, 8 t k6zuzalékot és
10 juharfacsemetét hoztak. Hany tonna épitéanya-
got hoztak az épitkezésre?




_® 250. Add meg a szamok helyiértékes bontasat!
- 1804, 2050, 1630, 2043, 1854

5 251. A szilvalekvarhoz 14 kg cukor sziikséges, a somlek-
— varhoz pedig 11 kg. Hany csomag cukrot hasznaltak
fel, ha egy csomagban 5 kg van?

ﬁ 252. Nevezd meg mindegyik szam egyes szomszédjait!
456, 1436, 301, 1301, 99, 1999

253. Az egyik tanulé nevezze meg az adott szam utan allé
*3 szamot, a masodik pedig azt, amelyik el6tte van!
1225, 2170, 1559, 999, 2000

254. 1) Nézd meg, hogy alkottuk meg a 3000 és a 4000
szamot az el6ttik allé szambol!
2999 + 1 =2000 + (999 + 1) = 2000 + 1000 = 3000
3999 + 1 = 3000 + (999 + 1) = 3000 + 1000 = 4000
2) Képezz az elbttuk allé szamokbdl 5000-et,
6000-et, 7000-et!

ﬁ 255. Szamolj 2993-t6l 3005-ig az abra segitségével!

2993 3005

é)256. 1) Szamolj haromezer-haromtol haromezer-tizen-
hétig!
2) Szamolj 3567-t6l 3575-ig!

257. Keress harom megoldast mindegyik egyenl6tlen-
séghez!
x + 1000 <1010 a + 3000 > 3050




258. Milyen szamok vannak abrazolva a modelleken? ird
fel mindegyik szam helyiértékes bontasat!

259. ird le szamjegyekkel a kdvetkezd szamokat: hétezer-
szazharminchét, kétezer-haromszazkefttd, Otezer-
Otszazotvendt, haromezer-tizenhét!

260. ird fel mindegyik dsszeget egy szamként!
5000 +300+10+7 5000+70+6 6000 + 6
4000 + 100 + 90 3000 +400+5 7000 + 20

261. Oldd meg az egyenleteket!
1000 + x = 3000 100 - y = 300 850 —c =179

262. 678+ 184 803-368 34-9 455:5
274 +429 528-384 67 -4 688 : 2

263. 80 uveg gyumolcslét 20 egyforma ladaba raktak szét.
Hany Uveg gyumolcslé van hét ladaban?

264. Az étkezdében négy asztalon 20 tanyér van, mind-
egyik asztalon ugyanannyi. Hany asztalra lehet
szeétrakni 45 tanyért?

® 265. Hét tanuldnak 35 flzete van, mindegyiknek ugyan-
' annyi. Hany tanulénak lesz 6sszesen 20 flizete?

> 266. 7000 + 300 + 8 567 — 349 + 211 468 — 213 : 3
— 5000 +50 +5 990 —237—362 (468 —213):3




£267. Nevezd meg a szamokat: 5 ezertdl 5 ezer 10-ig,
6 ezer 200-t0l 6 ezer 215-ig!

; 268. Szamolj 7237-t8l 7245-ig az 4bra segitségével!

|
7237 7245

269. Alkosd meg a 8000, 9000, 10 000 szamokat az el6t-
tuk l1évokbdal!

ﬁ 270. Nevezd meg a szamokat tizezert0l tizezer-tizig!

271. Szamitsd ki a minta alapjan!
10 000 + 1 =10 001
10 000 + 2
10 000 + 3

10 000 + 10 =10 010
10 000 + 20
10 000 + 30

10 000 + 100 =10 100
10 000 + 200
10 000 + 300

10+ 7
10 ezer + 7 ezer
10 000 + 7000

272. 10+ 3
10 ezer + 3 ezer
10 000 + 3000

10 + 10
10 ezer + 10 ezer
10 000 + 10 000

273. Olvasd fel a helyiérték-tablazatba beirt szamokat!
ird le ezeket a szamokat a fiizetedbe!

= E9Y- | gzazasok | Tizesek Egyesek
ezresek | ezresek
1 3 ) 2 4
1 8 3 0 6
1 3 0 4 2
1 0 2 4




274.

275.

276.

Hatarozd meg a 10 000 + ¢ kifejezés értékeit, ha
¢ = 3000, ¢ = 4000, ¢ =10 000!

678:6 107-9 708-47-8 450:50:3
876:4 206-4 472+6-45 100:20:5

1) Oldd meg a feladatot!

A bevasarlokozpontba 81 q burgonyat szallitottak,
sargarépabdl haromszor kevesebbet. Hany mazsa
burgonyat és sargarépat hoztak 6sszesen?

2) Fogalmazz meg egy kérdést a feladathoz a ko-
vetkez6 szavakkal: ,Hany mazsaval tobbet ...”! Oldd
meg a feladatot!

. Az egyik konyvespolcon 46 konyv van. Ez kétszer

tobb, mint a masikon Iévé konyvek szama. Hany
konyv van a két polcon 6sszesen?

. Nevezd meg azoknak az alakzatoknak a sorszamat,

melyek nem sokszogek!

1@ 2D 3. 4‘ 5. 6.

. Egy tehergépkocsival 56 t homokot kell leszallitani.

Ez 7-szer tobb annal, amennyit egyszerre el tudnak
vinni. Hany tonna homokot képes leszallitani a gép-
kocsi egy fuvarral?

. 708 -489 9 -56 - 384 67-7+5-39

. Nevezd meg a 2995 és a 3005 kozotti szamokat az

abra segitségével!




282. 1) Olvasd fel a szamokat, amelyek a helyiérték-
tablazatba vannak beirva! ird le ezeket a szamokat
a fuzetedbe!

= B9Y- | szazasok | Tizesek Egyesek
ezresek | ezresek
1 7 0 2 4
1 1 1 0 1
1 4 0 0 4
1 0 0 6 6

283.

284.

2) Hany helyiértéket tartalmaz mindegyik szam?

ird le szamjegyekkel a kdvetkezd szamokat: hét-
ezer-szaztizenhét, tizenharomezer-kétszaz, tizenot-
ezer-haromszazhét, tizenhétezer-ot!

1) Szamolj tizezresével tizezertél kilencvenezerig!
2) Vizsgald meg, hogy irjuk szamjegyekkel az 6todik
csoport helyiértékét!

10 ezer — 10 000
20 ezer — 20 000
30 ezer — 30 000
40 ezer — 40 000
50 ezer — 50 000
60 ezer — 60 000
70 ezer — 70 000
80 ezer — 80 000
90 ezer — 90 000

10 000 — tizezer.
10 000 — a tizezresek osztalyanak egysége
(az otodik helyiérték egysége).




285. Hasonlitsd 6ssze mindegyik oszlopban a kifejezése-
ket! Hatarozd meg az értékeiket!

20+ 10 70 -30 40 - 30

20 ezer + 10 ezer 70 ezer—30ezer 40 ezer— 30 ezer

20000 +10000 70000 - 30000 40 000 — 30 000

{ % }
Az Otjegyl szamokkal ugyanugy hajtjuk végre 0
a muveleteket, mint az egyjegytekkel. / )/f' )
286. Végezd el a szorzast a minta alapjan szoban! T.’ﬂ
30 000 - 2 =60 000 - -
igy gondolkozz: 30 ezer 2-vel szorozva 60 ezer
lesz.
20-4 30-3 40 - 2

20000 - 4 30000 - 3 40 000 - 2

287. Végezd el az osztast a minta alapjan széban!
80 000 : 2 =40 000
Igy gondolkozz: 80 ezer 2-vel osztva 40 ezer lesz.

40: 2 60:2 90:3
40 000 : 2 60 000 : 2 90 000 : 3
288. 4000 + 7000 5000 + 300 +1 9000 : 3

10 000 - 3000 10000 + 1000 + 9 2000 - 6

289. Atanulonak 3 tollat vasaroltak, mindegyik 15 hrivnya-
ba kertlt, €s 5 ceruzat darabjat 7 hrivnyaért. Mennyit
koltottek 0sszesen a vasarlas soran?

290. 1) Allits 6ssze feladatot a tablazat alapjan, és oldd

meg azt!
Zoldségek Egy ERE Ladak szama | Ossztémeg
tomege
Sargarépa 10 kg 12 o
Hagyma 6 kg 15 '




2) Allits dssze forditott feladatot a tablazat alapjan!

Zoldségek Egylada || sk szama Ossztomeg
tomege
Sargarépa ? 12
Hagyma 6 kg 15 210 kg
Zoldségek Egylada \ <45k sz4ma Ossztomeg
tomege
Sargarépa 10 kg ?
Hagyma 6 kg 15 210kg
> 291. Allits dssze feladatot a tablazat alapjan, és oldd meg
b azt!
Tanszer Ara Darab Ertéke
Korzé 23 hrn 2 o
Vonalzo 11 hrn 3 '
5 292.4000-3 7000-5000 127-7 1000-585:5

ﬁ 293. Nevezd meg az abra segitségével azokat a szamo-
kat, melyek 32 996 és 33 004 ko6zo6tt vannak!

32 996

33 004

294. Olvasd fel a helyiérték-tablazatba beirt szavakat! ird
le ezeket a szamokat a fuzetedbe!

= B9Y- | szazasok | Tizesek Egyesek
ezresek | ezresek
2 7 3 2 9
4 1 0 0 4
5 4 0 7 0
8 0 8 8




295. ird le szamjegyekkel a kdvetkezd szamokat: har-
minchétezer-szazhusz, = negyvenegyezer-kétszaz-
eqgy, Otvenezer-haromszazhuszonhét, huszonkét-
ezer-0tszazot!

296. ird le szammal mindegyik 6sszeget!

50 000 + 8000 + 400+ 30 +7 40000 + 3000 + 900+ 70

80 000 + 5000 + 300 +10+3 90000 + 9000 +90 +9

297. A dobozokban Iévé kartyakon szamjegyek vannak —
tizezresek, ezresek, szazasok, tizesek, egyesek
szama. Nevezd meg mindegyik helyiérték szamje-
gyeinek a szineit!

—] =] — T —
e [ e .’ —
sz

Mindegyik gyerek kivalasztott tetsz6legesen négy
kartyat. Nézd meg az abrat, és allapitsd meg, milyen
szamot rakott ki mindegyik gyerek! ird le ezeket a
szamokat egy sorba. A kdvetkezd sorba ird le a téle
eggyel nagyobb szamot!




é2298.

299.

300.

Oldd meg az egyenleteket széban!
100 +a =103 1000 + 500 + ¢ = 1507

72:6:4 27:9:3 628 + 294
12-5:10 27 :(9:3) 904 — 376
Oldd meg a feladatot! Készits hozza harom forditott

feladatot, hasznald fel az adatok vazlatat!

Az iskolai étkezde szamara 1000 csomag gyumolcs-
|ét vasaroltak. Naponta 68 csomagot hasznalnak
el. Hany csomag gyumolcslé marad az étkezdében
10 nap utan?

Vasaroltak —| | cs. Vasaroltak —| |cs.
Elhasznaltak naponta —| |? Elhasznaltak —? naponta| |cs.
Maradt —| |cs. Maradt —| |cs.

> 301.

Lﬂ-

Vasaroltak — ?
Elhasznaltak — | | napig naponta| | cs.
Maradt —| |cs.

ird le mindegyik 6sszeget egy szamként!
30 000 + 7000 + 300 + 50 +1 70 000 + 1000 + 600
20 000 + 5000 +40 + 8 4000 + 800 + 30 + 2

® 302. A turistak 214 km-es utra indultak el. 110 km-t auto-
busszal, a maradék tavot pedig gyalog tették meg
4 nap alatt. Naponta ugyanolyan tavolsagot gyalo-
goltak. Hany kilométert tettek meg naponta?

. Hany darab van mindegyik helyiértékbdl a 98 010

szamban? 56 005-ben? 17 340-ben?

igy gondolkozz: 98 010 — dtjegyli szam. Tehat a
legnagyobb csoport az 5-ik. Ezek a tizezresek. Jobb-
rél az 6todik szamjegy a 9, tehat 9 tizezresink van.




304.

305.

306.

23

A negyedik helyen a 8-as szamjegy all. Ez azt jelenti,
hogy 8 ezresunk van. A harmadik helyen — a nulla
szamjegy van. Ez azt jelenti, hogy nincs szazasunk.
Folytasd onalléan a gondolatmenetet!

Bontsd fel mindegyik szamot a helyiértékeik 6ssze-
gekent!
10 569, 11 407, 15 320, 19 009,
16 789, 10 101, 22 202

ird le a szamokat: harminckétezer-hisz, negyven-
Otezer-szaz, hatvannyolcezer-haromszazkilencven-
négy, kilencvenkilencezer-kilencvenkilenc, harom-
szazhet!

Mindenki irjon le betlikkel kulon lapra két négyjegyu
és két Otjegyl szamot (hasonléan az el6z6 feladat-
hoz)! Cseréljétek ki egymassal a lapokat és végez-
zétek el a kovetkez6 feladatot: irjatok le szamjegyek-
kel a szomszédotok szamait! Ellenérizzétek egymas
feladatainak helyességét!

. 3300 = x + 300 4201=4000 + x + 1
. Hatarozd meg a 10 000 + ¢ - 1000 + b - 100 kifejezés

ertékeit, hac=4,b=7!

. Bontsd fel mindegyik szamot a helyiértékeik 0ssze-

gekent!
55001, 78103, 12345, 98020

. 678 + (872 — 693) 555+ 39 -8-784

- 11200 + 1 71720 + 1 81999 + 1

41 305 + 1 66 592 + 1 69 999 + 1




312. ird le mindegyik szamhoz az elétte lévét és az utana
kovetkez6t!
78 990, 34 100, 99909, 999, 60 000

313. 1) Nevezd meg mindegyik szam kovetkez6jét!
9, 99, 999, 9999
2) Vizsgald meg, hogyan alkotjuk a 100 000-et az 6t
megel6z6 szambol!
99999 +1 =99 000 + (999 + 1) =99 000 + 1000 =
=100 000

100 000 — szazezer.
100 000 — a szazezresek csoportjanak az egysége
(a hatodik csoport egysége).

3) Ha 100 ezerhez hozzaadunk 1-et, akkor szaz-
ezeregyet kapunk.

100 000 + 1 =100 001
Ezutan kovetkezik a szazezerkettd, aztan a szaz-
ezerharom, és igy tovabb.

314. 1) Szamolj el szazezresével szazezertdl kilencszaz-
ezerig!
2) Vizsgald meg, hogyan irjak szamjegyekkel a hato-
dik csoport szamait!

100 ezer — 100 000
200 ezer — 200 000
300 ezer — 300 000
400 ezer — 400 000
500 ezer — 500 000
600 ezer — 600 000
700 ezer — 700 000
800 ezer — 800 000
900 ezer — 900 000




Ha tovabb szamolunk szazezresével, akkor ezer
ezret kapunk.

900 000 + 100 000 = 1 000 000
Ezer ezres — az egymillio.
1 000 000 — 1 millié

ﬁ 315. Nevezd meg az abra segitségeével azokat a szamo-
kat, melyek 200 ezer 6 és 200 ezer 11 kdzott vannak
a szamozott szakaszon!

200 006 200 011
316. 1) Oldd meg a feladatot!
Az Uzletben 500 lufi volt. Az iskolai Unnepségre meg-
vettek 480 lufit. A maradékot 4 vasarlé vette meg,
valamennyien ugyanannyit. Hany lufit vett mindegyik
vasarl$?
2) Készits harom forditott feladatot az adotthoz!

ﬁ 317. Az alabbi fényképen egy csapadékmennyiséget
mero készulék lathatd! Vizsgald meg az éves csapa-
dékmennyiséget havonkénti bontasban bemutaté
diagramot (a honapokat kezdébetlikkel jeloltuk)!

S 120t
110
100
90
80
70
60 =
50 — — —
40+ — —

Csapadékmennyiség milliméterekbe




1) Valaszolj a kérdésekre!

Melyik hénapban esett a legtobb csapadék?

Melyik hénapban esett a legkevesebb csapadék?

2) Egészitsd ki az allitasokat!

Marciusban | |mm-tél| | mm-ig csapadék esett.
Aprilisban| | mm-tél | | mm-ig csapadék esett.

A csapadékmennyiségek kulonbsége marciusban és
oktéberben | | mm volt.

B 318 A gyumolcsosben egy nap alatt 80 lada almat szed-

tek. Ezekbdl 20 ladanyit megvasarolt a nagyaruhaz,
a tobbit két gépkocsin a raktarba szallitottak, mind-
két kocsin ugyanannyi alma volt. Hany lada almat
raktak egy gépkocsira?

. 1) Hatarozd meg a kovetkez6 harom egymast kove-
t6 szam Osszegét: 287, 288, 289!

2) Hatarozd meg a kapott 6sszeg és 100 kulonbsé-
get!

. Olvasd el a szamokat! Hany jegyd mindegyik szam?

700, 1700, 55000, 300 000

. A tobbjegyl szamok olvasasanak és irasanak meg-

konnyitésére a csoportokat harmasaval osztalyok-
ba egyesitjuk. A hatjegyl szam szamjegyei két ilyen
osztalyt alkotnak.




322.

Az els6 osztaly — az egyesek osztalya.

A masodik osztaly — az ezresek osztalya. Az ezre-
sek osztalyanak egysége az ezer.

Ahhoz, hogy elolvassunk egy tobbjegyl szamot, osz-
talyokra bontjuk (fejben jobbrdl balra haladva harom
szamjegyenkeént), aztan balrdl jobbra haladva sorba
megnevezzuk mindegyik osztaly egységét, és mind-
egyik osztalyhoz hozzaadjuk az adott osztaly nevét
(az egyesek osztalyan kivul).

Az abrazolt szamot igy olvassuk: kétszazharminchét-
ezer-neqgyszazdtvenharom.

1) Vizsgald meg a tablazatot!

Az els6 szamot igy olvassuk: szazharmincnégy-
ezer-hétszaznyolcvankilenc. (Kotelez6 az ezer sz6
kimondasa; az egyes szot nem kell mondani.)

Ezresek osztalya Egyesek osztalya
Szaz- Tiz- Ezre- | Szaza- Tizesek | Eqvesek
ezresek | ezresek sek sok 9y
1 3 4 7 8 9
1 4 0 8 6 4
3 1 7 0 3 5
3 1 7 5 0 9
9 5 3 0 0 0

2) Olvasd el a masodik szamot! Hany egység van az
ezresek osztalyaban; az egyesek osztalyaban?
3) Olvasd el a harmadik és negyedik szamot! Mi ben-
nuk a kozos, és miben kulonboznek?
4) Mit jelentenek a 0-ak az 6todik szam felirasaban?

323.

Olvasd el a szamokat! Osszesen hany ezres van
mindegyik szamban?
145 803, 54 284, 500 201, 3005, 12 000




324. ird le szamjegyekkel: 120 ezer 340, 245 ezer 70,
300 ezer 3! 2ok

Idézd fel! Ha a szamban valamelyik helyiertek
nem szerepel, akkor széban ezt nem mondjuk, de Lz ug
irasban nullaval jeloljuk. ( )

f 325. Olvasd el a mondatot!
1) A Fold tomege 329 000-szer kisebb a Nap t6-
megeéneél.
2) A FOld legmagasabb pontja — az Evereszt hegy-
Ség csucsa — a tengerszint felett 8848 m magasan
van.
3) A Fold legalacsonyabb pontja — a Mariana-arok —

11 022 m mélyen huzodik. bl
(9

- ‘Q.
Figyeld meg! A tobbjegyl szamok irasanal , J /@
mindegyik osztalyt egy kis kihagyassal kulonitjuk RS
el egymastol. !; t

326. ird le szamjegyekkel, az osztalyokat kihagyassal
kulonitsd el egymastol: tizenhétezer-haromszazdt,
Szazkétezer-huszonegy, 6tszazezer-tizenegy!

327. ird le szamjegyekkel a szamokat, melyekben két-
Szazhusz egység van az ezresek osztalyaban és fti-
zendt egyseg az egyesek osztalyaban; kilenc egység
az ezresek osztalyaban és szaz egység az egyese-
kében; 6tszazharom egyseg az ezresek osztalyaban
és huszonoét az egyesekeében!

328. Hatarozd meg a (¢ + 200) : 100 kifejezés értékét, ha

¢ =300, ¢ =500, ¢ = 800!
z




329.

330.

1) Az erdérészen 145 juhar és c tolgyfa né.
Magyarazd meg, mit jelentenek az alabbi kifejezé-

sek!
145 + ¢ c—145

2) Az erd6részen 78 nyirfa n6, nyarfabdl pedig x-szel
tobb. Hany nyarfa né ebben az erdérészben? Ossze-
sen hany nyir- és hany nyarfa n6 ebben az erd6ben?
Allits dssze kifejezéseket a fenti kérdések meghata-
rozasara!

Az uzletben x kg szilva, b kg korte van, almabal pe-
dig 240 kg-mal tobb, mint szilvabdl és kortebdl 6sz-
szesen. Hany kilogramm alma van a boltban?

Allits 6ssze kifejezést a feladathoz, és hatarozd meg
az értékét, ha x =120, b = 178!

Hatarozd meg az a - 100 — 379 kifejezés értékét, ha
a=4,a=7,a=10!

Az uzletbe 130 kg sargadinnyét hoztak, gorogdiny-
nyébdl pedig haromszor tobbet. Osszesen hany ki-
logramm sarga- é€s gorogdinnyét hoztak az Uzletbe?

334.

. Irj fel a 3, 0 és 7 szamjegyek segitségével:
a) harom egyjegyl szamot;

b) négy kétjegyl szamot;

C) négy négyjegyl szamot;

d) egy hatjegyl szamot!

Olvasd el a szamokat!

7893, 407, 88 888, 3020, 900, 333, 60, 45 004
ird ki azokat a szamokat, amelyekben hianyzik vala-
melyik helyiérték!




ﬁsss.

336.

337.

338.

339.

Olvasd el a szamokat!
23678, 3904, 77707, 456, 6320
Hany egyes, és hany ezres van mindegyik szamban?

ird le és olvasd fel a szamokat, melyek a kdvetkez6
egységeket tartalmazzak:

1) 7 egység a masodik osztalybdl és 23 egység az
elsd osztalybdl;

2) 20 egyseég a masodik osztalybdl és 555 egyseg az
elsd osztalybdl;

3) 800 egység a masodik osztalybdl és 1 egység az
els6 osztalybol!

Oldd meg az egyenleteket!
456+ x =609 a-5=335 903:y=7

Allits fel egyenletet mindegyik allitas alapjan! Oldd
meg az egyenleteket!

1) Ha egy ismeretlen szamhoz 1000-et adunk, akkor
7000 kapunk.

2) Ha egy ismeretlen szamot 5-szordosen csokkent-
juk, akkor 200-at kapunk.

3) Ha 169-hez hozzaadunk egy ismeretlen szamaot,
akkor 733-at kapunk.

Olvasd el a feladatokat! Mi bennuk a kozos, és mi-
ben kulonboznek?

1) A kdnyv 36 oldalas. llike elolvasta a konyv harma-
dat. Hany oldalt olvasott el llike?

2) llike elolvasott 36 oldalt egy konyvbdél, ami az

egész konyv egyharmada. Hany oldalas ez a konyv?
YA



340.

341.

Az utépiték egy 60 km-es szakaszon dolgoznak. Az
els6 napon megjavitottak az ut negyedét, a maso-
dik napon pedig az 6todét. Hany kilométert javitottak
meg két nap alatt?

1) Hatarozd meg az ABCD téglalap keruletét!
B C

A D

2) Rajzolj egy négyzetet, melynek kerulete harom-
szor kisebb az ABCD téglalap keruleténél!

Oldd meg az egyenleteket!
612:a=3 7 -x=406 ¢:8=113

Az étkezdébe egy zsak burgonyat hoztak, melynek
tomege 35 kg. Az elsd nap elhasznaltak a burgonya
hetedét, a masodik napon pedig az otodét. Hany
kilogramm burgonya maradt?

345.

. 1) irj le 6t darab négyjegyi szamot a 3, 0, 7 és 1
szamjegyekkel (a szamban a szamjegyek nem
ismétiédhetnek)!

2) Magyarazd meg, mennyi a 7 szamjegy értéke
mindegyik szamban!

ird le, és olvasd el azokat a szamokat, melyek a ko-
vetkez6 egységeket tartalmazzak!

1) 30 egység az ezresek osztalyabdl és 693 egység
az egyesek osztalyabal;




346.

347.

348.

349.

350.

2) 405 egység az ezresek osztalyabol és 97 egység
az egyesek osztalyabdl;
3) 100 egység az ezresek osztalyabol és 100 egy-
Ség az egyesek osztalyabal.
Olvasd el a magyarazatot a természetes szamok
sorarol és annak tulajdonsagairdl a tankonyv 139.
oldalan!
1) A kdvetkez6 szamsorok kozul melyiket lehet a ter-
mészetes szamok soranak nevezni?
a)1,2,4,5,6,7,8, ...;
b)0,1,2,3,4,5,6,7,8, ...;
c)2,4,6,8,10, ...;
d1,23,45,6,7,8, ...;
e)1,3,57,9
2) Miért nem alkotjak a természetes szamok sorat a
tobbi szamsorok?
Hany keétjegyd szam van a termeészetes szamok
soraban?
Add meg minden szamnak a helyiérték szerinti
bontasat!

24 679, 30704, 9006, 43030, 5704
1) Emlékezz vissza, hogyan allapitottuk meg, hany
darab van mindegyik helyiértékbél egy adott szam-
ban dsszesen?
Ahhoz, hogy meghatarozzuk, hany egyes van a
szamban, meg kell nevezni magat a szamot:

a 72 453-as szamban 72 453 egyes van.

Hogy meghatarozzuk a tizesek szamat az adott
szamban, el kell hagyni az utols6 szamjegyét (az
egyesek helyiértékét):

a 72 453-as szamban 7245 tizes van.
v/

.-
Természetes szam 3/63 = HatypanbHe uncno




Hogy meghatarozzuk a szazasok szamat az adott
szamban, el kell hagyni az utolso két szamjegyét (az
egyesek és a tizesek helyiértékeét):

a 72 453-as szamban 724 szazas van.

Hogy meghatarozzuk az ezresek szamat az adott
szamban, el kell hagyni az utols6 harom szamjegyét
(az egyesek, tizesek és szazasok helyiértékét):

a 72 453-as szamban 72 ezres van.
2) Folytasd a szabalyt onalléan!

. Allapitsd meg, hogy a 15 030 szamban dsszesen

hany egyes; tizes; szazas van!

. Allapitsd meg, hogy a 270 500 szamban &sszesen

hany tizes, szazas; ezres van!

. Hany ezres van a kdvetkez6 szamokban?

3000, 10000, 15000, 41300, 57129

. ird le a 100 005 és a 100 007 szamok helyiértékes

bontasat!

. Hany egység van mindegyik helyiértékbdl a 99 010

szamban?

_ird le az 6sszes természetes szamot 10 020-tol

10 032-ig!

. Magyarazd meg, hogyan keletkeztek a helyiértékek

egysegei!
1-10=10 1000 - 10 =10 000
10-10=100 10 000 - 10 = 100 000

100 - 10 = 1000 100 000 - 10 =1 000 000

Mi valtozik a szam alakjaban, ha megszorozzuk
10-zel? Hanyszorosara valtozik meg a szam, ha
megszorozzuk tizzel?




ﬁ 358. Egészitsd ki a szabalyokat!
Ahhoz, hogy megszorozzunk egy szamot tizzel, ele-
gendod jobbrol hozzairni ... nullat.
Ahhoz, hogy megszorozzunk egy szamot szazzal,
elegendd jobbrdl hozzairni ... nullat.
Ahhoz, hogy megszorozzunk egy szamot ezerrel,
elegendd jobbrol hozzairni ... nullat.
Vond le a kovetkeztetést!

Ahhoz, hogy egy szamot megszorozzunk a helyiér-
tékek egységeivel, elegendd a szamhoz hozzairni annyi
nullat, amennyit a helyiértéki egyseég tartalmaz.

£359. Olvasd el a szamparokat minden oszlopban! Mivel
kUlonbozik a masodik szam az els6to1?
8 90 100 13 25
80 900 1000 130 2500
360. Mindegyik szam veégérél vegyél el egy nullat! Hogyan
valtozott meg a szam?

1000, 3000, 50 000, 400 000, 90000, 30000
361. Vegyél el mindegyik szam végérél harom nullat! Ol-
vasd el a kapott szamot! Hogyan valtoztak meg ezek
a szamok?
30 000, 450 000, 127 000, 7000, 99 000
362. Egészitsd ki a szabalyokat!
Ahhoz, hogy egy szamot elosszunk 10-zel, elegendd ...
Ahhoz, hogy egy szamot elosszunk 100-zal, elegend6 ...
Ahhoz, hogy egy szamot elosszunk 1000-rel, elegend? ...
Vond le a kovetkeztetést!

Ahhoz, hogy egy nullakra végz6dd szamot elosszunk
a helyiértékl egységgel, elegend6 elvenni annyi nullat a
szam végerdl, ahany a helyiértékl egységben van.




363.

364.

365.

366.

)

367.

368.

369.

300 000:100 40000:1000-10 3000-10
50 000 : 10 100 000 :100: 10 600 000 : 100

Egy doboz kakao tomege 90 g. Hatarozd meg 10 do-
boz; 100 doboz kakad tomegeét!

2600 citromot ladakba csomagoltak, mindegyikbe
100 darabot. Hany ladara van ehhez sztukség?

Az egyik diak olyan szamokat ir le, amelyek 10-szer
kisebbek az adottaknal, a masik tanul6 pedig 10-szer
nagyobbakat az adottaknal:

60, 40, 720, 2030, 10100
Ellenérizd a megoldasokat!

Végezd el a maradékos osztast!
652 : 10 345 :10 5678 : 100 4500 : 1000

igy gondolkozz: 652 : 10. A 652-ben 65 tizes és
2 egyes van. Tehat 652-nek a 10-zel valo osztasakor
65-0t kapunk és 2 lesz a maradék.

652: 70=65 (maradet2)

A ladakba 53 ananaszt raktak szét, mindegyikbe
10-et. Hany ananasz maradt abban a ladaban, ame-
lyik nem lett tele?

1) Hatarozd meg az 6tszog keruletét!

2) Szerkessz egy téglalapot, melynek ugyanilyen a
kerulete!




» 370.

="

» 371.

45 000 : 100 + 50 (3599 + 1) :100
12000:100+77-10 100 - (6789 — 6000)

A ladakba 125 kg szilvat raktak szét, mindegyikbe
10 kg-ot. Hany kilogramm szilva maradt abban a la-
daban, amelyik nem lett tele?

374.

. A 16 tdbmege 700 kg, a poniléé — 100 kg. Melyik allat
nehezebb? Hanyszor nehezebb?

. Olvasd el a kovetkez6 szamokat: 34, 805, 258, 709,

907, 111, 1000! ird le ezeket a szamokat ndvekvd
sorrendben!

Olvasd el a természetes szamok dsszehasonlitasa-
nak kalonb6zé maodjait!

A szamok dsszehasonlitasakor kulonb6zé mddsze-
reket alkalmaznak.

. médszer. A szamok 6sszehasonlitasa a termeée-
Szetes szamok soraban elfoglalt helyeik alapjan.

Az a szam nagyobb, mint a b, ha a természetes sza-
mok soraban jobbra all a b szamtal.

Példaul: 115 > 112.

M1 112 113 114 115 116

Il. médszer. Megfelel6 helyiertekek 6sszehasonlita-
sanak modszere.

Ha két természetes szam kulonb6z6 szamu szam-
jegyeket tartalmaz, akkor az a nagyobb, amelyikben
tobb szamjegy van.

Példaul: 18 678 > 1278, 5567 <19 743, 11 111 > 888.
Ha a két természetes szamban a szamjegyek szama
egyenld, akkor az a szam lesz a nagyobb, amelynek




nagyobb a legnagyobb helyiértéken allé6 szamjegyé-
nek alaki értéke. Ha ezen a helyiértéken egyenldk az
alaki ertéekek, akkor az eggyel kisebb helyiertékeket
kell 0sszehasonlitani és igy tovabb.
Példaul: 3456 > 1456, 234 > 204,

14 567 > 14 560, 125 304 > 125 300.

375. Hasonlitsd 6ssze a szamokat!
678 898 és 346 4567 és 4904 56 778 és 56 557
1123 és 11 230 12 237 és 12 045 90 008 és 90 009

376. ird le a szamokat névekvé sorrendben!
208 909, 30909, 990679, 1000, 8000,
120 001, 999

377. ird fel a szamokat csdkkend sorrendben!
560 330, 901 001, 99999, 87099, 597, 100

378. irj be a csillagok helyére olyan szamjegyeket, hogy
az egyenldtlenségek igazak legyenek!
3+76>3576 70 =812 <707 812
43 501 > 434 « 1 130549<1305+*0
300 4 » 0 < 300 460 549 » 35 > 549 435

379. Hasonlitsd 0ssze!
100 és 10 - 10 1000 és 100 + 100
1000 és 10 000 10 000 és 1000 + 1000
10 000 és 100 - 100 100 + 100 + 100 és 1000

380. Olvasd el Kijev balparti kertleteinek népességsza-
mat (2020. julius 1-i adatok alapjan)! Melyik kerulet-
ben él a legtdbb lakos?

Darnickij kerulet — 341 243 lakos;
Desznyanszkij kertlet — 366 098 lakos;
Dnyiprovszkij kerulet — 356 515 lakos.




,0381.

382.

Tudd meg, hany személy lakik a te jarasodban, varo-
sodban vagy falvadban!

A gyumolcsésben 30-cal tobb meggyfa nd, mint
kortefa, és 50-nel kevesebb, mint alma. Mibdl van
tobb — almafabdl vagy kortefabdl? Mennyivel tobb?
Magyarazd meg az abrat, és oldd meg a feladatot!

Meggy | |

Korte | ==
one > Mennyivel?
50
Alma | : |
. Hasonlitsd 0ssze a szamokat!
734 906 és 734 806 37 676 és 38 676
888 888 és 88 888 44 444 és 44 444

. A golya legfeljebb 2000 m magasra tud felrepuini, a

daru — 4000 m-re, a sas pedig 3000 m-re. Melyik ma-
dar tud a legmagasabbra szallni?

386.

387.

. Ird le azt a szamot, amelyben 25 ezres és 800 egyes,
73 ezres és 12 egyes, 99 ezres és 9 egyes, 3 ezres
és 3 egyes van!

ird le a legnagyobb és legkisebb szamokat: négy-
jegylt, oOtjegylt, hatjegylat! Olvasd el ezeket a
szamokat!

ird le egymas utan haromszor a 25-6s szamot, és
olvasd fel a keletkezett szamot!

. 1) Ird le mindegyik szam szomszédjat!
10, 100, 1000, 10000, 100 000, 1 000 000




2) Hogyan olvassuk az utolso leirt szamot?

1000000 + 1=1000001 millic egy
1000000 + 2=1000002 millio kettd
1000000 + 3=1000003 millid harom

A millio — a harmadik osztaly egysége — a milliok osz-
talyaé.

A milliok osztalyaban harom helyiérték van — az egy-
millidsoké, a tizmillibsoké és a szazmillidsoké.

A kovetkez0, a negyedik osztaly — a milliardok osz-
talya.

A milliard (1 000 000 000) — a negyedik osztaly egy-
sége — a milliardokeé.

A milliardok utan a kovetkezd osztalyok — a trilliok,
kvadrilliok, kvintilliok.

Mivel a természetes szamok sora veégtelen, ezért
mindegyik osztalyt lehetetlen felsorolni. A gyakorlat-
ban nagyon ritkan fordulnak elé.

. Van-e a természetes szamsornak elsd szama? Es

utolso?

. Hany szam van a kovetkez6 szamok kozott a termé-

szetes szamok soraban?
a)1és 21, c) 100 és 125;
b) 20 és 30; d) 900 és 1000.

. irj le barmilyen haromjegy( szamot és barmilyen 6t-

jegyat! Hasonlitsd 6ssze Oket!

. Nevezd meg az adott szamok kozul a legnagyobbat

és a legkisebbet!
39 000, 178 000, 99 099, 20 000, 18 945, 10 010

. 567 +15 - 8 67 - 7—-395 147 + 420 : 7
893-44 -9 120:8:3 (147 + 420) : 7
Q...
Milliard S Minbsipa



394.

395.

Az allatkert madarainak 3 vodor buzat hoztak, mind-
egyikben 11 kg volt. Négy napig etették a madara-
kat a buzaval, minden nap ugyanannyit meértek ki a
szamukra. Ezutan még maradt 5 kg buza. Hany kilo-
gramm buzat hasznaltak el naponta?

Rajzolj egy AB szakaszt, melynek hossza 9 cm! Je-
10lj rajta egy C pontot ugy, hogy az AC szakasz hosz-
sza 5 cm legyen!

42:3:7 (567 -350):7 80-4-80:4

A haziasszony 10 Uveg almalét konzervalt el, mind-
egyik Uvegben 3 I-t. A csalad két hét alatt elfogyasz-
totta az almalé otodrészét, mindkét hét alatt ugyan-
annyit. Hany liter almalét fogyasztott el a csalad
hetente?

400.

. Nevezd meg a szamodra ismert hosszegysegeket!

. Nevezd meg azokat a hosszegysegeket, amelyekkel

megmerhetok a kepen lathatd dolgok!

27...

Olvasd el a hosszegysegekrdl sz6ld tajekozta-
tasokat a 141.oldalon! Vizsgald meg a hossz-
egyseégek kozotti kapcsolatokat!

Jegyezd meg Oket! Ez sokat fog segiteni tobb o " g

feladat megoldasa soran.




1cm =10 mm
10dm =10 cm =100 mm
Tm=10dm =100 cm = 1000 mm

1 km =1000 m =10 000 dm =100 000 cm =1 000 000 mm

401.

402.

403.

404.

405.

406.

Fejezd ki mindegyik hosszusagot méterben!
45 km 128 m, 10 km 50 m, 100 km 100 m,
207 km 300 m.
igy gondolkozz: 1 km — 1000 m; 45 km 45 ezer mé-
ter; 45 ezer méter és 128 méter — 45 ezer 128 méter.
Leirom a 45 ezer 128-as szamot és megnevezem a
hosszegységét — méter.

45 km 128 m =45 128 m
Dani hazatdl az iskolaig 3 km 400 m a tavolsag. ird
le méterekben ezt a tavolsagot!

A maratoni tav hossza 42 km 195 m. ird le méterek-
ben ezt a tavolsagot!

ird le milliméterekben mindegyik hosszusagot!
S5cm7mm, 20cm 7 mm, 30 dm, 6 dm 5 mm,
14 dm 3 mm

ird le kilométerekben és méterekben mindegyik
tavolsagot!
15125 m, 5800 m, 40 040 m

igy gondolkozz: 1 km az 1000 m. Tehata 15 125 m
annyi kilométert tartalmaz, ahany ezres van a 15 125
szamban, vagyis 15-0t.

15125 m=15km 125 m

A haztartasi gépek arusitasakor a kezdeti arat leérte-

keltek —-ével. A turmixgép ara az arleszallitas elott

800 hrn volt. Milyen lett az ara az akcio alatt?




407. Nyéaron a sportcipd k hrn-ba kertilt. Osszel a nyari
arleszallitas miatt a cip6 ara az otodével csokkent.
Mit jelentenek a kovetkez6 kifejezések:
k:5, kE—Fk:57
408. 4 - (713 -688): 100 (489 —-384): (972 —-967)
409. A férfi magasugras vilagrekordja 245 cm, a néi
magasugrase pedig 209 cm. Fejezd ki mindegyik

magassagot méterekben és centiméterekben;
milliméterekben!

®410.90-100:10 7 - (529 —483)
L

® 411. Julia Levcsenko ukran magasugro legjobb eredmeé-
' nye 2 m 2 cm volt (2019.ben). Fejezd ki ezt a hosz-
szusagot centiméterben; milliméterben!

ﬁ 412. Nevezd meg a szamodra ismert tomegegységeket!

ﬁ 413. Nevezd meg azokat az egységeket, amelyeket a ké-
peken lathatd allatok tomegének megallapitasara
hasznaltak!

60 ...

414. Olvasd el'! Jegyezd meg ezeket az dsszefliggéseket!
1kg=1000g 1q9=100Kkg
1t=1000kg 1t=10q

415. Hatarozd meg, mennyi lesz:

1) kilogrammokban: 8t,6q,8q 5 kg, 5t5q;
w20




416.

417.

418.

2) tonnakban: 6000 kg, 30 000 kg, 40 000 kg;
3) grammokban: 5 kg, 20 kg, 14 kg, 6 kg 005 g!

1| viz tdbmege 1 kg. Mennyi a tomege 100 | viznek?
1000 | viznek?

Minden mazsa sz6l6bdl 25 kg mazsolat készitenek.
Hany kilogramm mazsolat kapunk 1 tonna sz6l6b61?

A pékség naponta harom miszakban dolgozik, mind-
egyik miszakban 5 t buzakenyeret és 2-szer tobb
rozskenyeret sitnek. Osszesen hany tonna kenyeret
sutnek a pékségben egy nap alatt? 10 nap alatt?

QWi
117777,

419. Az egyik tanul6é a hosszusag mértékegységeit irja le

20

420.

421.

> 422,
i

eqgy lapra, a masik — a tomegegységeket:

meéter, kilogramm, centiméter, gramm, milliméter,
tonna, deciméter, kilométer.

Ellenérizzétek le egymast!

Potold a kihagyott hosszegységeket vagy tomeg-
egységeket ugy, hogy az egyenléségek igazak
legyenek!

1...=10... 1...=100... 1...=1000...

Hatarozd meg a c : 8 + ¢ kifejezés értékét, ha ¢ = 96,
¢ =240, ¢ = 800!

Szerinted hany darab hagyma (sargarépa, cékla)
tomege lesz 1 kg? Ellenérizd méréssel! Vond le a
kOvetkeztetest!




Az allatkertben a vizild naponta 25 kg zoldséget és
gyumolcsot kap, az elefant pedig 3-szor tobbet. Hany
kilogramm zo0ldségre és gyumolcsre van szuksége
egy elefantnak és két vizilonak egy hétre?

. Hatarozd meg a b — b : 9 kifejezés értékét, ha b = 99,
b =450, b = 900!

426.

427.

428.

. Rendezd novekvd sorrendbe az adott hosszusago-

kat!
5cm, 55mm, 2dm, 27cm, 100 m, 2km

ird le szamokkal mindegyik féldrajzi meghatarozast!
1) A Fold egyenlitéjének hossza negyvenezer-het-
vendt kilométer.

2) A Nilus hossza hatezer-hatszazkilencven kilomé-
ter.

3) A Kilimandzsaré hegység magassaga Afrikaban
Otezer-nyolcszazkilencvendt meéter.

4) Ukrajna legmagasabb hegycsucsanak, a Hoverla-
nak a magassaga kétezer hatvanegy méter.

ird le az adott tdmegeket csdkkend sorrendben!
2q, 29, 2t, 2kg

ird le mindegyik allat tdmegét szammal:

1) a kékbalna tomege elérheti a szazétven tonnat;
2) a fehér orrszarvu tomege 6tezer kilogramm is le-
het;

3) a fekete orrszarvu tdmege elérheti az ezernégy-
Szaz kilogrammot;

4) az afrikai elefant tomege hétezer-6tszaz kilo-
gramm is lehet!




429.

430.

431.

432.

433.

[ 434,

Add meg mindegyik tomeget kisebb tomegegységen
keresztul!

7t=11q 8q=[ kg 2t3qg=| |kg
10t=] |kg 4kg=1g 3t9q9= |kg

Két varosbol ket gépkocsi indult el egymassal szem-
be. Az egyik a talalkozasukig 340 km-t tett meg. Ez
65 km-rel tobb, mint amennyit a masik gépkocsi tett
meg. Hatarozd meg a varosok kozotti tavolsagot!

N

A masodik napon a tehergépkocsik 525 g burgo-
nyat szallitottak be a mezd6rdl a raktarba. Ez 78 g-val
tobb, mint amennyit az els6 napon szallitottak. Hany
mazsa burgonyat szallitottak be a mez6rél két nap
alatt?

Az Uzletben harom nap alatt 1 t cukrot adtak el. Az
els6 napon eladtak 200 kg cukrot, a masodikon két-
szer tobbet, mint az elsén. Hany kilogramm cukrot
adtak el a harmadik napon?

810:9-5 500-70+30 800- (478 + 86)
420:7-4 920-50+90 184 + (640 —276)

ird le mindegyik hosszusagot kisebb mértékegység-
ben!

15km=| |m 5m2dm=| |cm
2dm9cm=| |mm 31km=| |m

7m=[ /mm 1m5cm=| |mm




> 435. Ot egyforma zsak burgonya témege 2 q. Hatarozd
e meg hét ilyen zsak burgonya tomeget!

£436. Mennyi ideig tart egy matematikaéra? és a
mivészetora?

£437. Nevezz meg altalad ismert idoegysegeket! Hogyan
mérik az id6t?

438. Idézd fel, milyen Osszefuggés van az id6egységek
kozott! Az 6ra segitségével masodpercben, percben
és oraban merjuk az id6t.

[ 1p=60mp 16=60p )

A naptarban a kovetkezé id6éegyseégek vannak: nap,
hét, honap és év.

1 nap = 24 ¢6ra 1 hét=7nap
1év=365napvagy 366 nap 1 év=12honap

A torténelmi események hosszat években, évszaza-
dokban és évezredekben hatarozzak meg.

1 évszazad = 100 év
10 szazad = 1000 év — 1 évezred

£439. A tolgyfa atlagélettartama 400 év. Hany évszazad
ez?

£440. Melyik évben vagyunk? Hany év telt el az id6szami-
tasunk kezdete 6ta?

441. Kijevet 1500 évvel ezelétt alapitottak. Hany évsza-
zada létezik Kijev?

..
Evezred 3/88‘ : TucsyoniTTS




442,

443.

1) Olvasd el, hogyan lehet megallapitani, hogy az
adott esemeny melyik szazadban tortént!

Melyik szazadban ért véget a kijevi
Szent Szofia-székesegyhaz épité-
se, ha ismert, hogy ez az esemény
1037-ben tortént?

igy gondolkozz: az 1037 szam -
10 szazast tartalmaz. Tehat 1037-
ben mar eltelt 10 teljes szazad és
37 eév a tizenegyedik szazadbol. Vagyis a székes-
egyhaz a Xl. szazadban épult.

2) Olvasd el a 143. oldalon a romai szamozast!

Allapitsd meg, melyik szazadban tdrtént mindegyik
esemeény!

1) A legenda szerint Zsitomir varosat korulbelll 884-
ben alapitottak.

2) Bohuszlav varosat 1032 évben alapitotta a kijevi
Bolcs Jaroszlav fejedelem.

3) 1661. januar 20-an alapitottak a lembergi egyete-
met.

4) 1891. augusztus 11-én Kijevben megkezdte mi-
kodését a lovasut.

. Mi melyik szazadban élunk? Melyik évben kezd6dott

az évszazadunk?

. Nézd meg az abrakat (82 old.) és olvasd el, melyik
évben fedeztek fel a képeken lathato targyakat! Ma-
gyarazd el, hogyan hatarozzuk meg az évszazadot
a megfelel6 egyenlbtlenség és az idévonal segitsé-
gevel! Hatarozd meg, melyik szazadban tortént a
felfedezés!




1. Kerékpar — 1816-ban (/)" 1800 < 1816 < 1900

2. Gorkorcsolya — 1863-ban & <1863 <
3. Gépkocsi — 1771-ben &iwws. <1771<
4. Fénykép — 1827-ben |yt <1827 <

5. Mobiltelefon — 1973-ban &/ <1973<
6. Helikopter — 1931-ben ™ <1931<
1700 1800 1900 2000
18.szdzad | 19.szazad | 20.szazad |21.sz.)
1' 2

446. Fejezd ki a megadott idGegységekben!

1) Hany éra: 10 nap, 2 nap 10 6ra?

2) Hany nap: 5 hét, 1 hét, 3 hét, 48 6ra?

3) Hany év: 1 évszazad, 5 évszazad, 10 évszazad?
447. Végezd el a miveleteket a mennyiségekkel!

2 perc:4 2nap:3 306ra:6 5 perc: 10

448. Az atleta a 800 méteres versenytavot 1 perc 54 mp
alatt tette meg. Hany masodperc alatt tette meg ezt
a tavolsagot?

449. Oldd meg az egyenleteket!
x—324=675 a:7=25 b-9=315

_® 450. Oldd meg az egyenleteket!
s c+567=900 y-10=810 592 — x =189

® 451. Allapitsd meg a szamodra legmegfelelébb madon,
e melyik évszazadban tortént az adott esemény!

1) 1794-ben megalapitottak az 0j kikotévarost —
Odeszat.




2) Szemen Hulak-Artemovszkij 1862-ben szerezte
hires operajat, a Zaporizzsjai kozak a Dunan tult.

3) Danilo Halickij 1247-ben alapitotta Lviv (Lemberg)
varosat.

4) 1991. augusztus 24-én Ukrajna Legfels6 Tanacsa
elfogadta Ukrajna Fliggetlenségi Nyilatkozatat.

452. Vizsgald meg az abrat!
A hatszog teljesen belefér a négy-
szogbe. Ez az jelenti, hogy a négy-
sz0g nagyobb helyet foglal el a sikon,
mint a hatszog. Ezt ugy mondjuk,
hogy a négyszog terulete nagyobb,

mint a hatszdgé. siq
A terulet olyan mennyiség, amely a feltlet me- LS
retét adja meg. ” )

£453. Vizsgald meg az abrat, és allapitsd meg, ; \
mi a nagyobb:

1) a juharlevél vagy a nyirfalevél terulete;

Terulet




ﬁ 454.

455.

Képzelj magad elé egy futballpalyat és egy roplab-
dapalyat. Melyik palyanak nagyobb a terulete?

Meg tudod-e allapitani, hogy melyik mértani alakzat-
nak nagyobb a terulete?

Ahhoz, hogy O0sszehasonlitsuk az alakzatok terule-
teit, osszuk fel mindegyiket egyforma négyzetekre!

Az els6 alakzatban 16 négyzet talalhato, a masik-
ban pedig 15. Levonjuk a kovetkeztetést: az els6
alakzat terulete nagyobb azért, mert tobb négyzetet
tartalmaz.

. Hany négyzetet tartalmaznak a kovetkez6 alakza-

tok? Melyiknek a legnagyobb a terllete, és melyik-
nek a legkisebb?




457.

458.

459.

Hany négyzetet tartalmaz mindegyik alakzat? Ho-
gyan célszerll meghatarozni az alakzatokban lévé
négyzetek szamat?

Hatarozd meg mindegyik alakzat keruletét!

\

Allits &ssze kifejezéseket, és szamitsd ki az értékei-

ket!

® Az osztandd 196, az oszto 4.

e Az osztando 84, az oszto a 21 és a 3 hanyadosa.

e A 246-0s szamot csokkentsd kétszeresen!

e A 800 és az 540-es szamok kulonbségét noveld
haromszorosara!

e A 480 és a 4 szamok hanyadosat noveld 720-szal!

460. Oldd meg az egyenleteket!

461.

c:7=142 x - 8=992 420:a =7
Hatarozd meg a négyzet keruletét!




_[® 462. Hany négyzet fér el az ABCD alakzatban?

|

B C

463. Melyik alakzatnak a terulete a legnagyobb? Meg tu-
dod-e allapitani, hogy mennyivel nagyobb?

A terlletet, mas mennyiségekhez hasonldan, 0ssze
lehet hasonlitani, meg lehet mérni, ki lehet szami-
tani.

A terllet mérésére a kovetkezd6 meértékegysége-
ket vezették be — négyzetméter, négyzetdeciméter,
négyzetcentiméter, negyzetmilliméter, négyzetkilo-
méter.

Az abran egy négyzet lathato, melynek te-

rulete 1 négyzetcentiméter.

Roviden igy ifjuk: | 7cm?

Ennek a mértékegységnek segitségével a nem nagy
alakzatok teruleteit hatarozzuk meg.




464. Hany négyzetcentiméter van mindegyik alakzatban?

9 @I@I

¥ N

465. Rajzolj egy téglalapot, melynek hossza 6 cm, a szé-
lessége 1 cm! Oszd fel négyzetcentiméteres dara-
bokra! Mekkora lesz a téglalap terulete?

466. Hatarozd meg mindegyik alakzat teruletét, és sza-
mitsd ki, hany négyzetcentiméterrel nagyobb az els6
alakzat terulete a masodikénal!

@ @

467. A téglalap szélessége 2 cm, ami a hosszanak az
egyharmada. Szerkessz egy ilyen téglalapot, és sza-
mitsd ki a keruletet!

468. A konyvtarnak 7 darab asztalt vasaroltak, darabjat
¢ hrivnyaért.
Hany hrivnyat fizettek a vasarlas soran?
Hany asztalt lehet venni b hrivnyaért?




469. Hatarozd meg az a + a : 8 kifejezés értékét, ha
a = 304, a = 680!

® 470. Az egyik Gvegben 2 | viz fér el. Hany liter viz fér
' s ilyen Uvegben? Szamitsd ki, ha s = 8, s = 100!

IF:':-471.103-8:4 15-8:10 (952 -315):7-8

472. Mar meg tudod ugy hatarozni az alakzatok terule-
tét, hogy megszamolod a négyzetcentimétereket,
melyekkel az alakzat lefedhet6. Olvasd el, hogyan
kell képlettel kiszamitani a téglalap és a négyzet

teruletet!

A D

Az ABCD téglalap hossza 5 cm, szélessége 4 cm.
Felosztjuk a téglalapot 1 cm-es oldalu négyzetekre.
Az ABCD téglalap négy sorbdl all, melyek mindegyi-
ke 5 négyzetet tartalmaz. Ahhoz, hogy meghataroz-
zuk a négyzetcentiméterek szamat, el kell végezni
az 5 - 4 mlveletet. Megszorozzuk a téglalap hosszat
a szélességével: 5 cm - 4 cm. Az eredmény 20 cm?.
Tehat az ABCD téglalap terllete 20 cm?2.

x.. 2L




Ahhoz, hogy meghatarozzuk a téglalap teruletét, a
hosszusagat meg kell szorozni a szélességével.

Ezt a szabalyt le lehet irni képlettel is. Megjeldljuk a tég-
lalap hosszat a betlivel, a szélességét b betlvel, a terlletét

pedig S betlvel.
[ S=a-b ]

Ez a meghatarozas a téglalap teruletének a képlete.

Mig a téglalap hosszat és szélességét centiméterekben
mértuk, addig a tertletét négyzetcentiméterekben hata-
rozzuk meg.

Ha a téglalap hosszat és szélességeét deciméterekben
meértuk, akkor a teruletét négyzetdeciméterekben hata-

rozzuk meg. . :
1 dm? — ez egy 1 dm-es oldal- 1dm-1dm=1dm
hosszusagu négyzet terulete. \ /

Ha a téglalap hosszat és szélességét méte-
rekben mértuk, akkor a teruletét négyzetméte-
rekben hatarozzuk meg. N o

1 m2 — olyan négyzet terllete, melynek oldala ( )

1 m. 2=

Ha a téglalap hosszat és szélességeét milliméterekben
meértuk, akkor a teruletét négyzetmilliméterekben hata-
rozzuk meg.

1 mm? — ez egy1 mme-es oldalhosszusagu négyzet teru-

lete.

\ Tm-1m=1m? Tmm -1 mm=1mm?
g
&

S ')ﬁ‘ #




474.

Vizsgald meg a rajzot, mely neégyzeteket abrazol!
A legnagyobb négyzet terilete 1 dm?, a legkisebbé
pedig 1 mm?2.

. Olvasd le az abrazolt targyak terUIeteit'

Hatarozd meg a tablagép képernydjének teruletet,
ha a hossza 25 cm, a szélessége 20 cm!

. Hatarozd meg az asztallap teruletét, ha a hossza

8 dm, a szélessége pedig 5 dm!




476.

477.

478.

1) Szamitsd ki a téglalap keruletét és teruletét!

2) Miben kuldnboznek a hosszusag és a terulet mér-
tékegységei?

Hatarozd meg a 170 + ¢ - 7 kifejezés értékét, ha
c=105,¢c=79, c = 80!

Allits dssze kifejezést a feladathoz!

A farmer k lada céklat hozott a piacra, f kg volt mind-
egyikben. 2 6ra alatt n kg-ot adott el. Hany kilogramm
céklat kell még eladnia a farmernek?

Szamitsd ki a kifejezés értékét, ha k£ = 5, f = 15,
n=30;hak=4,f=12, n =18

Hatarozd meg 1000 — x : 9 kifejezés értékét, ha
x =981, x =180, x = 558!

Hatarozd meg a tanterem teruletét, ha a hossza
12 m, szélessége pedig 10 m!

. Az altalad ismert legnagyobb hosszegység a
kilométer.

Annak a négyzetnek a terulete, melynek oldala 1 km,
1 km2-rel egyenlé.

Négyzetkilométerben mérjuk az orszagok, a me-
gyék, a nagy varosok, a viztarozok stb. teruletét.

. Olvasd fel a minta alapjan a felsorolt orszagok és
orszagrészek teruleteit!




483.

484.

485.

486.

487.

Ukrajna tertlete — 603 628 km?;

Franciaorszag terulete — 551 500 km?;

Karpatalja terllete — 12 800 km?;

Kijev terllete — 836 km?;

A Kijevi-medence terllete — 922 km?2.

Minta. Ukrajna terulete hatszazharomezer-hatszaz-
huszonnyolc négyzetkilométer.

Hatarozd meg a téglalap alaku viztarozo teruletét,
ha hossza 4 km, a szélessége pedig 2 km!

Hatarozd meg a téglalap tertletét, ha oldalainak
hossza:
7cmés9cm; 10 cm és 30 cm! pia

Idézd fel! A négyzet — egyenl§ oldald téglalap. /™,

Vﬂ

Hogy meghatarozzuk a négyzet teruletét, az .;
oldalat onmagaval kell megszorozni.

Cs-aa |

Ha a négyzet oldala 3 m, akkor aterilete 3m -3 m =
=9 m2

Hatarozd meg a négyzet teruletét, melynek oldala:
5m; 9dm; 10 km!

Szerkessz a fuzetedbe 5 cm oldalu négyzetet! Hata-
rozd meg a keruletét és a teruletét!

Oldd meg a feladatot! Allits 6ssze a megadott fel-
adathoz két forditott feladatot!
5 tolltartét vasaroltak, darabjat 120 hrivnyaért. Meny-

nyit koltottek dsszesen a vasarlasra?
YA




488. 1) Allits dssze feladatot a tablazat alapjan!

Aru Ar Darab

Marker ? 7

Koltség
105 hrn

2) Oldd meg a feladatot, és allitsd 6ssze a forditott-
jat!
567 — 623 :7 +13

62-9-928:2 100 000 : 100 : 100
685:5+93-8 125-8:100: 10

Rajzolj a fluzetbe egy 3 cm-es oldalu négyzetet! Ha-

489. 825 - 1000 :10

tarozd meg a kertletét és a teruletét!
®491. 1) Allits 6ssze feladatot a tablazat alapjan!
Aru Egy lada N Ossztomeg
tomege szama
Alma ? 5 90 kg

2) Oldd meg a feladatot, és allitsd 0ssze a forditott-
jat!

. Az uborka agyas tertilete 7 m?, a paradicsomé pedig
4 m2-rel nagyobb. Milyen terlletet foglalnak el ezek
a zoldségek?

A futballpalya terilete 648 m2?, a roplabdapalyaé
pedig 4-szer kisebb. Mennyi a terulete a roplabda-
palyanak?

Allits dssze forditott feladatokat a téglalap teriile-
tének kiszamitasardl szél6 feladathoz az abra és a
szamitasok alapjan!

493.

494.




? 2cm 6 cm? 2cm 6 cm? ?
3cm ? 3cm
3-2=6(cm? 6:2=3(cm) 6:3=2(cm)

495. Folytasd a szabalyokat!
¢ Ahhoz, hogy meghatarozzuk a téglalap hosszat a
terllete és a szélessége alapjan ...
e Ahhoz, hogy meghatarozzuk a téglalap szélessé-
get a terulete és a hossza alapjan ...

496. Oldd meg a feladatokat!

1) A téglalap hossza 10 cm, a szélessége 5 cm. Mi-
vel egyenl6 a téglalap terulete?

2) A téglalap terllete 50 cm?, a hossza 10 cm. Mivel
egyenld a téglalap szélessége?

3) A téglalap terilete 50 cm?, a szélessége 5 cm. Mi-

vel egyenl6 a téglalap hossza?

497. Allits dssze feladatokat a téglalap méreteinek meg-
hatarozasara a tablazat alapjan! Oldd meg ezeket!

Hosszusag Szélesség Terulet
7m 4m ?

? 4m 28 m?

7m ? 28 m?




. Rajzolj egy téglalapot, ha ismert, hogy a terulete

24 cm?, a szélessége pedig 4 cm!

. 756 -894 - 0 910 - 247 - 2 1-(347-50):3
. 1000 — (456 — 239) - 4 + 300 702:3:9

- Rajzolj egy téglalapot, melynek hossza 6 cm, a teru-

lete pedig 30 cm?!

504.

505.

506.

. Hatarozd meg a négyzet alaku kert tertletét, ha az
oldala 20 m!

. A nem nagy teruleti foldrészlegeket arban meérik.

Egy ar (nincs rovid felirasa) — egy 10 m oldalhosszu-
sagu négyzet terllete. Egy ilyen négyzetet fel lehet
bontani 100 (10 - 10) négyzetre, melynek oldala 1 m.

[ 1ar=100m: |

ird le arban az adott részlegek teriileteit!
900 m?, 15 000 m?, 2000 m?, 34 000 m?

igy gondolkozz: egy arban 100 m2 van. Ahhoz, hogy
meghatarozzuk, hany ar van 900 m2-ben, el kell osz-
tani ezt a szamot 100-zal. 900-at 100-zal osztva 9-et
kapunk.

Leirjuk az eredményt: 900 m2 = 9 ar.

Hatarozd meg a kaposztaval bedlltetett foldrészleg
tertletét, ha ez a részleg négyzet alaku, melynek ol-
dala 10 m. Hany ar ez?

A mezbgazdasagi foldeket hektarokban mérik. Egy
hektar (roviden: 1 ha) — egy olyan négyzet terulete,




507.

508.

509.

melynek oldala 100 m. Az ilyen négyzetet fel lehet
bontani 10 000 (100 - 100) négyzetre, melynek olda-
lai 1 m.

[ 1 ha=10 000 m? ]

Mivel 10 000 : 100 = 100, ezert

[1ha=100érj_

1 art még ,szoteknek” is szoktak nevezni, mivel

1 .
—— ha=1ar.
100
ird le az alabbi terilletnagysagokat négyzetméterek-
ben!

50ar, 3ar, 1ha, 5ha, 23ar

igy gondolkozz: egy arban 100 m2 van. Ahhoz, hogy
meghatarozzuk, hany négyzetméter van 50 arban,
100-at meg kell szorozni 50-nel.

100 - 50 = 50 - 100 = 5000
Tehat: 50 ar = 5000 m?.

A mérés, az 0sszehasonlitas és a szamolas meg-
konnyitése érdekében ismerni kell a teruletegységek
kozotti 0sszeflggéseket. Ismerkedj meg ezzel a tan-
konyv 142.oldalan!

Fejezd ki a megfelel6 egységekben az adott terulete-
ket az 6sszefuggések tablazata és a minta alapjan!
a) Hektarokban: 4 km?, 46 km?, 1200 ar, 50 000 m?,
1 000 000 m2.

b) Arakban: 2 ha, 500 m2, 5 ha 30 ar.




510.

511.

igy gondolkozz: 1 km2-ben 100 ha van. Ahhoz, hogy
meghatarozzuk, hany hektar van 4 km?-ben, 100-at
meg kell szorozni 4-gyel, ami 400 lesz.

Tehat: 4 km? = 400 ha.

Gondold meg és ird le, milyen mértékegységben
meérték meg az adott objektum teruletét!

a) Gomb -50 ... ;

b) postai boriték — 150 ... ;

c) viragagyas — 12 ... ;

d) Cserkaszi varosa — 69 ... .

Hatarozd meg a téglalap alaku gyumolcsos teruletét,
ha a hossza 60 m, a szélessége pedig 25 m! A fele-
letet add meg arban!

300 : 60 - (600 — 473) 764 —215 -3 + 194

Szamitsd ki a roplabdapalya teruletét, ha a hossza
18 m, a szélessége pedig kétszer kevesebb!

312 : 4 480:6:2 900-4-175-199

. Hatarozd meg a téglalap és a négyzet keruletét és
tertletét, alkalmazd a képleteket!




516. A nem nagy alakzatok teruletének meghatarozasa-
ra, melyek nem téglalapok, mas modszereket al-
kalmaznak. Olvasd el, hogyan lehet meghatarozni
kulonb6z6 alakzatok teruleteit négyzetracsos hald
alkalmazasaval!

Anégyzetracsos halé — egy atlatszo lap, amely egy-
forma négyzetekre van felosztva (ez lehet négyzet-
milliméter, négyzetcentiméter, négyzetdeciméter).
Az abran egy négyzetcentiméterekre felosztott lap
van a korre téve.

El6szor megszamoljuk, hany teljes négyzetet tartal-
maz az alakzat. Ez a szam 9. Ezutan megszamoljuk
a nem teljes négyzeteket. Ezekbdl 16 van. Fogadjuk
el, hogy két nem teljes négyzetet egynek szamitunk!
A 16-ot elosszuk 2-vel, az eredmény 8. Osszesen:
9+ 8=17 (cm?).

Négyzetracsos halot a foldrajzoran is alkalmaznak,
a négyzetracsos térkép alapjan hatarozzak meg a
tenger, a t0, az erd6, egy telepulés stb. teruletét.

A négyzetracsos halo segitségével meghatarozott
alakzat terulete csak kozelitett (nem pontos) érték
lesz.

YA
Negyzetracsos hald 3/93‘ [ManéTtka




517. Magyarazd meg, hogyan hataroztak meg az alakza-
tok teruletet!

2
14 cm 29 om?

12+4:2=14 (cm?)
518. Hatarozd meg a haromszog és a négyszog teruletét
a négyzetracsos halé alkalmazasaval!

519. Fejezd ki a terlUleteket az adott mértékegységben a
meértékegysegek atvaltasi tablazatanak segitségével!
a) Négyzetméterekben: 4 ha, 46 ar, 120 ar,
10 000 cm?2, 1000 dm?;
b) arban: 5 ha, 5000 m?, 1 ha 50 ar.

520. Hasonlitsd 6ssze!
40arés40ha 7m?és7dm? 10cm?és 1 dm?
521. Atéglalap szélessége 3 cm, ami a hosszanak a fele.
Rajzold le ezt a téglalapot! Szamitsd ki a keruletét és
a teruletét!




522.

523.
> 524,

Allits 6ssze feladatokat a tablazat alapjan és oldd

meg azokat!
Hosszusag Szélesség Terulet
8 km ? 40 km?
? 5 km 40 km?
8 km 5 km ?
728:7 -4 9 - (285 - 198) 124 -4 - 124 : 4

Hatarozd meg az alakzatok teruletét a negyzet-
racsos hald segitségével!

Rajzolj téglalapot, melynek terilete 28 cm?, a széles-
sége pedig 4 cm!

. Ird le a teriiletegységeket névekvé sorrendben!
1Tmm?, 1ar, 1m? 1cm? 1ha, 1dm? 1km?
527. Végezd el a mlveleteket a mennyiségekkel!
75m-4 240 km : 6 48 6 + 56 6
25ar-3 500 ha:5 456 m? — 387 m?
528. Allits 6ssze feladatot a tablazat alapjan, és oldd meg
azokat!
Téglalap Hosszusag | Szélesség| Terulet
I 8 cm 3cm Equf
I ? 4 cm dytorma




Téglalap Hosszusag | Szélesség| Terulet

| Eqvforma 8m 120 m?
T 9y 5m 2

529. A téglalap alaku veteményest, melynek hossza
45 m, szélessége pedig 20 m, harom egyenlo részre
osztottak. Mennyi egy ilyen rész terulete?

530. 1) Hatarozd meg, milyen tertlet van kijelolve minde-
gyik zoldségnek! Alkalmazd az alaprajzot!

A

4m
6m

Sargarépa

\/

» <>

8m 3m

A

2) Milyen lesz az egész részleg terulete?

531. Fejezd ki megfelel6 egységekben a teruleteket alkal-
mazva a terlletegységek atvaltasanak tablazatat!
a) Hektarokban: 1000 ar, 500 ar, 10 000 m?,
70 000 m?;
b) arakban: 12 ha, 9000 m?, 3 ha 3 ar.

532. Hatarozd meg a ¢ - 10 — ¢ : 10 kifejezés értékét, ha
c =40, c =100, ¢ =80, ¢c=10!

® 533. Hatarozd meg a téglalap alaku mezé teruletét, ha a
: hossza 300 m, a szélessége 100 m! Az eredményt
add meg hektarokban!

® 534. Hatarozd meg az 5 - x — 327 kifejezés értékét, ha
= x=75,x=181,x = 100!




536.

A TOBBJEGYU SZAMOK
OSSZEADASA ES KIVONASA

. Barmilyen két természetes szamot 0ssze lehet adni.

Osszeadas — olyan szamtani mivelet, melynek se-
gitségével két vagy tobb szambdl (6sszeadandd-
bdl) egy Uj szamot (Osszeget) hataroznak meg, ez a
szam annyi egyesbdl all, amennyi az 0sszes 0ssze-
adandoban van.

20 + 340 + 9 = 369
! f ! !

Osszeadandd oOsszeadandd Osszeadandd 0sszeg

A természetes szamok 6sszege mindig nagyobb
egy osszeadandonal.

A gyors és célszerl szamitashoz ismerni kell az 0sz-
szeadas szabalyait és tulajdonsagait, a szobeli és az
irasbeli 0sszeadas modszereit.

|ldézd fel az 6sszeadas felcserélhetbségi és csopor-
tosithatdsagi tulajdonsagait!
Barmilyen a és b szamra teljesul a kovetkez6 egyen-

|6ség:
[a+b=b+a)

Ez az egyenl6ség az 0sszeadas felcserélhetdségi
tulajdonsagat fejezi ki.

Ezt igy olvashatjuk: az 6sszeadandok felcserélésé-
t6l az 6sszeg nem valtozik.

Barmilyen a, b és ¢ szamra teljestl a kovetkez6
egyenl6séq:

[(a+b)+c=a+(b+c)j.

.-
Felcserélhetdségi tulajdonsag 31/03 : [epecTaBHmin 3aKOH




537.

538.

539.

540.

Ez az egyenléség az osszeadas csoportosithato-
sagi tulajdonsagat fejezi ki.

Ezt igy olvashatjuk: két szam 6sszegehez hozzaadni
egy masikat ugy is lehet, hogy az els6h6z hozzaad-
Juk a masodik és harmadik szam 6sszeget.

Tobb szam O0sszegénél az 0sszeadandokat fel lehet
cserélni és tetszés szerint zardjelbe lehet tenni.
Példaul: 17 + 139 +83=(17+83)+139=100+ 139 =
=239

44 + (98 + 56) = (44 + 56) + 98 = 100 + 98 = 198

Szamold ki a felcserélhet6ségi és csoportosithato-
sagi tulajdonsagok alkalmazasaval!

45 + 328 +55 (114 + 97) + 186

Hanyféleképpen lehet meghatarozni a 45 + 328 + 55
dsszeget ugy, hogy nem cseréljuk fel az 6sszeadan-
dokat?

Hanyféleképpen lehet meghatarozni a 45 + 328 + 55
0sszeget ugy, hogy felcseréljuk az 6sszeadanddkat?

Szamitsd ki, és hasonlitsd 6ssze az eredményeket!
43 +22+8+17+40 (43+17)+ 22 + (8 + 40)
43 +(22+8)+17+40 (22+8)+ (43 +17)+ 40

Szamitsd ki a legcélszeriibb modon!

639 + (61 + 37) (492 + 43) + 8
357 + 291 + 43 648 + 125 + 75
581 + 284 + 19 (123 + 123) + 77

Olvasd el a feladatokat! Allapitsd meg, hogy melyi-
ket lehet 0sszeadassal megoldani! Oldj meg széban

két altalad kivalasztott feladatot!
..,

Csoport03|thatosag| tulajdonsag 103 . CnonyyHui 3aKkoH




541.

» 542.

543.

1) A torta elkészitéséhez 310 g vajat és 200 g mar-
garint hasznaltak fel. Hany gramm zsirfélét hasznal-
tak fel a tortahoz?

2) A gombolyagbdl el6szor 40 m szalagot vagtak le,
majd meég 66 m-t. Hany méter szalagot vagtak le 0sz-
szesen?

3) llona 30 halat fogott. Ez 5-tel tobb, mint ahanyat
Jancsi fogott. Hany halat fogott Jancsi?

4) A kosarban 6 barna tinbrugomba van. Ez 5-tel
kevesebb, mint ahany fenyétinérut talalunk benne.
Hany fenybtinéru van a kosarban?

5) Az egyik parkban 7 pavilon van, a masikban 2-vel
tobb. Hany pavilon van a masodik parkban?

6) Az autdbuszban 30 utas utazik. A megalldban
9 utas szallt fel. Hany utas lett az autébuszban?

7) 2020. januar 1-én Lviv (Lemberg) varosaban
734 314 ember élt, Csernyivciben pedig 267 060
szemely. Melyik varosban laktak az adott idGpontban
tobben? Mennyivel tobben?

A téglalap szélessége 7 m. Ez 3 m-rel kevesebb a
hosszanal. Hatarozd meg a téglalap hosszat!

Szamitsd ki a szamodra kézenfekvd modszerrel!
89 + 784 + 11 (34 + 785) + 15
44 + (56 + 179) (679 + 281) + 21

A gyermekalkotohaz rajzszakkorét 27 gyerek lato-
gatja, a tancszakkort 29 gyerek, a énekkari foglalko-
zasokat pedig 33 gyerek. Hany gyerek jar ezekre a
szakkorokre?




545.

546.
547.

548.

549.
550.

551.

. Allits dssze kifejezéseket az abra alapjan, és sza-

mitsd ki a kifejezések értékeit!

35 143
350 @ 554
700 @ 369
125 500

Olvasd el a kifejezéseket! Mi a k6zds bennuk? Sza-
mitsd ki széban!
576 + 0 0+89 1000 + 0 789+ 0 0+0

Barmilyen a értékre igazak A nulla hozzaadasa-
a kovetkez6 egyenldségek: val a szam nem valtozik.

\ /
(voma)es(0vams)

0+72:9 (146 +0) - 4 125:(5+0)
Hatarozd meg az 500 — (a + 278) kifejezés of \o
ertekét, haa =10, a =100, a = 0! ()
Oldd meg az egyenleteket! o
0+x=174 c — 589 = 368 900 —a =184
456 + 189 + 205 (789 — 367) + (504 — 264)
Anna nagyapjaval és nagymamajaval elment gom-
bazni. Otthon megszamoltak, ki mennyi gombat
szedett, és megallapitottak, hogy nagyapa 47-et, a
nagymama 59-et, Anna pedig 43-at.

Allits dssze egy kifejezést az ésszes gomba szama-
nak meghatarozasara! Hatarozd meg a kifejezés ér-
téket!

A téglalap alaku konyhakert hossza 14 m, a széles-
sége pedig 6 m-rel kisebb. A kert negyedébe hagy-

[ <]



mat Ultettek. Szamitsd ki a hagymaval belltetett rész
tertletet!

552. Hatarozd meg a téglalap keruletét és teruletét!

® 553. Afestbk csoportvezetdje 125 kg fehér festéket, 50 kg
L barnat és 75 kg kék festéket vételezett a raktarban.

Allits 8ssze kifejezést a vételezett festék témegének
meghatarozasara! Hatarozd meg a kifejezés értékét!

;554.261:9+0 261:(9+0) (138+0)-5 138+0:-5

555. A szam adott egységgel valé csokkentését kivonas-
sal lehet elvégezni.

97 - 51 = 46 sig
kisebbitendd kivonando kilonbség 5. ")/f"
Az 0sszeadas és a kivonas kolcsonosen forditott miiveletek. 7 1

-

Kivonas — olyan mavelet, amikor két 6sszeadar:aé“

0sszegebdl és az egyik O0sszeadandd segitségével
meghatarozzuk a masik 0sszeadandot.

@ atb=c a=c-b b=c—-a

A termeészetes szamok kivonasa csak akkor lehet-

( ) séges, ha a kisebbitendé nem kisebb a kivonandonal.




556.

557.

558.
559.

560.

,0561.

» 562.

Szamitsd ki az dsszeget! Allits dssze feladatot a ki-
vonasra a minta alapjan! Szamitsd ki!
468 + 372 392 + 285 555 + 389 193 + 188

Minta. 468 840 840

372 468 372

840 372 468
784 — 383 714 — 520 6000 + 600 + 6
900 — 47 887 — 139 8000 — 2000 + 2
Ellendrizd le, helyesen hataroztak-e meg a kulonb-
séget!

789 —-590 =199 900-678=322 402-199 =203

Harom Osszeadandd 6sszege 1000. Az elsb Ossze-
adandoé 237, a masodik pedig 350. Hatarozd meg a
harmadik 6sszeadandot!

A ribizliszorp elkészitéséhez 100 g ribizlit, 700 g vi-
zet, 15 g mentat és valamennyi cukrot hasznaltak
fel. Osszesen 840 g szorp késziilt el. Hany gramm
cukrot hasznaltak fel az ital elkészitéséhez?

A téglalapok oldalai 1 cm és 7 cm; 2 cm és 6 cm;
3 cmés 5cm; 4 cmés 4 cm. Szamitsd ki mindegyik
téglalap keruletét és teruletét! Melyiknek lesz a leg-
nagyobb a terllete?

Két varos kozott a tavolsag 235 km. Ezekbdl a va-
rosokbdl elindult egymassal szemben két motor-
kerékparos. Az egyik a talalkozasukig 128 km-t tett
meg. Milyen tavolsagot tett meg a talalkozasig a ma-
sik motorkerékparos?

. Hatarozd meg az 567 — c kifejezés értékét, ha
c =188, ¢ = 300, ¢ = 409!




564. A sporttelepet egy hét alatt 540 sportolé latogatta

meg. Kozuluk 150 futballista, 180 kosarlabdazo volt,
a tobbiek pedig konnyGatlétak. Hany konnyGatléta
latogatta meg a sporttelepet egy hét alatt?

1) Vizsgald meg a feladat megoldasanak harom
maodjat!

1. médszer: 540 — (150 +180) = 210

2. médszer: 540 -150 — 180= 210

3. médszer: 540 — 180 — 150 = 210

Felelet: 210 konnyatléta.

2) Magyarazd meg, hogyan allitottak 6ssze a kovet-
kezb egyenlésegeket! Vond le a kovetkeztetést!

a—-(btc)=a-b-c
a—(bt+tc)=a—-c-b

Ahhoz, hogy egy szambal kivonjuk az 6sszeget, el6bb
kivonjuk az egyik 6sszeadandot, majd az eredménybdl

kivonjuk a masik 6sszeadandot.

565.

566.

567.

Szamitsd ki a legcélszertibb médon!
700 — (500 + 75) 675 — (140 + 35) 650 — (120 + 50)

Hatarozd meg a 344 — (a + b) kifejezés értékét, ha
a=144,b=30;haa=67,b=44;haa =33, b= 67!

A konnydatlétikai versenyen 47 sportold indult. Ko-
zuluk14 magasugro és 17 tavolugro volt, a tobbiek
rudugrasban meérték 0ssze tudasukat.

Allitsd 6ssze kifejezést a radugrék szamanak kisza-
mitasara! Hatarozd meg ennek a kifejezésnek az ér-
teket!




£568. Olvasd el a feladatokat, és magyarazd meg a ki-

569.

570.

fejezéseket!
1) A zOldséges raktarban 410 g burgonya volt. Az Uz-
letekbe elszallitottak 149 g-at. Hany mazsa burgo-
nya maradt a raktarban?
a—>b
2) A raktarban 496 t papir volt. A reklamszorolapok
elkészitéséhez kiadtak 175 t papirt, a gyermeklapok
nyomtatasara pedig 190 t-t. Hany tonna papir ma-
radt a raktaron?
a—(b+c)
3) A hajon 258-an utaztak. Az els6 allomason leszallt
98 személy, a masodikon pedig 45 n6 és 40 feérfi.
Hany utas maradt a hajon?
a—(b+c+d)
A téglalap hossza 8 cm. Ez kétszer nagyobb a szé-
lességénél. Rajzold le ezt a téglalapot! Szamitsd ki a
kerUletét és a teruletét!
Hatarozd meg mindegyik részleg teruletét az alabbi
abra alapjan! Melyik részlegnek lesz a legnagyobb a
tertlete?

< 8 m >
Salata 11 m
3m| Zoldhagyma
3m

® 571. A gépkocsivezet6 115 | lzemanyagot tankolt a jarmi
ures tartalyaba. Délig elhasznalt 47 | Gzemanyagot,
ebéd utan pedig 55 I-t. Hany liter Gzemanyag maradt
a tartalyban?

5 572.677-249 780-345-284  780—(345-284)

:".=--




573. 1) Olvasd el a feladatot!
A raktarban 560 csomag négyzetracsos fuzet és 204
csomag vonalas fuzet volt. Délig kiadtak 140 csomag
flUzetet. Hany csomag fuzet maradt a raktarban?
2) Vizsgald meg a feladat megoldasanak harom
maodjat!
I. médszer: (560 + 204) — 140 = 624
Il. médszer: 560 — 140 + 204 = 624
lll. médszer: 204 — 140 +560 = 624
Felelet: 624 csomag.
3) Magyarazd meg, hogyan allitottak 6ssze a kovet-
kezb egyenldsegeket! Vond le a kovetkeztetést!
(a+b)—c=a-c+b, (a>cvagya=c),
(a+b)—c=b-—c+a, (b>cvagyb=c).

Ahhoz, hogy kivonjunk egy szamot az 0sszegbdl, ki
lehet vonni ezt a szamot barmelyik 6sszeadandobdl
(azzal a feltétellel, hogy ez az 6sszeadand6 nem kisebb
a kivonandonal) és a kapott kulonbséghez hozza kell
adni a masik 6sszeadandot.

\ J
574. Szamitsd ki a szamodra legkedvez6bb modon!

(157 + 261) — 57 (450 + 329) — 350

(567 + 180) — 80 279 — (200 + 29)

311 +75+ 89 321 — (58 + 121)

575. 1) Olvasd el a feladatokat! Vizsgald meg a kifejezé-
seket, melyeket ezekhez a feladatokhoz allitottak fel!
Melyik felel meg a masodik feladat feltételeinek?

e A készletez6 munkasok az elsé napon 28 kg
gyogynovényt szedtek, a masodikon pedig 15 kg-
ot. 13 kg-ot az 1. patikaba adtak le, a maradékot
pedig a 2.-ba. Hany kilogramm gyogynovényt ad-
tak le a 2. patikaba?




576.

e A készletez6 munkasok a muszak alatt 42 kg
gyogynovenyt gyujtottek: zsalyabdl 13 kg-ot, cicka-
farkbol pedig 2 kg-mal tobbet. A tobbi gydgynovény
kamilla volt. Hany kilogramm kamillat szedtek le
egy miszak alatt?

(b+c)—a; a—(b+b+d)

2) Oldd meg az egyik feladatot!

Allitsd 6ssze, és oldd meg a feladatot!
1) Feny6 — 361 2) Fenyd — D
980‘{ ' } 700 ?{ JO

Nylr - 7? Ny”' _
Juhar - ? Juhar _’? }D
. Mennyivel tobb haromjegyl szam van, mint keét-
jegyl?

. Nevezd meg azt a 7-re végz6dd négyjegyl szamot,

amely kisebb, mint 1010!

. (234 + 49) - 134 (181 + 74) — 81

452 — (52 + 300) (672 + 85) — 685

. Oldd meg a kovetkezd feladatot kulonb6zé maod-

szerekkel!

Saranak egy 200-as és egy 100-as cimletl hrivnya-
ja volt. A jaték megvasarlasara 95 hrivnyat forditott.
Mennyi pénze maradt Saranak?

. Az els6 tanulé nevezzen meg harom szamot, ame-
lyek 115 237 utan kovetkeznek, a masik pedig ne-
vezzen meg harom elétte [évo szamot!

. Bontsd fel a 6835, 2100 és 3064 szamokat a helyi-
ertékeik 6sszegekent!




ﬁ 583.

584.

ﬁ 585.

586.

587.

588.

589.

300 +5 223 +6 986 — 4 340 - 2
602 + 5 136 +5 808 — 8 312 -6

Olvasd el a kifejezéseket! Melyik csoporton belul kell
végrehajtani mindegyik esetben a miveleteket?

4283 +3 5244 +9 7588-7 3257-8 8697-5

Szamitsd ki szoban, és magyarazd meg!

4705+9 19233+5 4210-2 28 652 -7
9705+9 29233+5 14210-2 128652-7
igy gondolkozz: 4705 + 9. Meg kell hatarozni egy
négyjegyli és egy egyjegyll szam 6sszegét. Ossze-
adjuk az egyeseket: az els6 szamban 5 egyes van, a
masodikban pedig 9. Ezeknek az 0sszege 14 egyes.
14 egyes ez 1 tizes és 4 egyes. Afeleleta 4714 szam
lesz.

1)8546+9 27312-8 5644 +6 2061567
4486 +2 8522-6 8178-2 2753-4

2)+38606 . 236432 343210 _5211 _17 680
4 8 9 2 6

Szamitsd ki, majd ellenérizd!
5300—-9 26000-6 399000-7 44000-4

Hatarozd meg a kifejezések értékét!
4200 —a,haa=4,a =8, a =6;
199000-b,hab=1,6=3,b=9.

Allits dssze kifejezéseket!
1) A b és c szamok kulonbsége;
2) a c és k szamok 0sszege.

Adj a betiknek olyan szameértékeket, hogy mind-

egyik kifejezés értéke kisebb legyen 1000-nél!
A




590.

@

800 km

1) Allits 6ssze feladatokat a révid beiras alapjan!
Oldd meg ezeket!

{I—260km @ {|—260km<

[l — 70 km 800 km 1 1 =?, 70 km-rel kevesebb-
-2 =2

2) Hasonlitsd 6ssze a feladatokat! Miben kilonboz-
nek?

. 894 +5 5136 - 6 8765 -7

4894 +5 95136-6 18 765 -7

. Harom sportiskolaba 784 tanulé jar 6sszesen. Az

els6 iskolaba 254 tanuld, a masodikba 10 tanuldval
tobb. Hany tanulé jar a harmadik iskolaba?

595.

596.

. Hasonlitsd 0ssze a szamokat!

999 777 és 777 999 66 333 és 66 633

444 555 és 555777 77722 és 77 222

. Vizsgald meg az egyenléségeket! Melyek lesznek
ezek kozul egyenletek?

467 + 123 = 590 x + 367 = 425
523 + (144 + 56) =723 x + (237 + 103) = 900
23 674 — ¢ = 15 804 y — 4678 = 2798 + 789

Oldd meg az egyenleteket!

336 + £ =768 a + 346 =1000 c+7=40124
Oldd meg a feladatokat egyenletek felallitasaval!

1) A kisallatkereskedésben az akvariumban 73 hal
uszkalt. Amikor az akvariumot tovabbi halakkal tol-
totték fel, akkor 105 hal lett benne. Hany halat en-
gedtek az akvariumba?

2) A szanatériumban 610 vendég udult. Koézuluk 109
gyerek, a tobbi pedig felnétt. Hany felnétt pihent a
szanatériumban?




597. Az édessegboltba az els6 napon 158 kg cukorkat
hoztak, a masodikon 148 kg-ot, a harmadikon pedig
163 kg-ot. Hany kilogramm cukorkat hoztak a negye-
dik napon, ha a harmadik és negyedik napon 0ssze-
sen annyit hoztak, mint az elsén és a masodikon?
1) Mit hatarozunk meg az elsé muivelettel?
2) Mit hatarozunk meg a masodik mlvelettel?
3) Magyarazd meg a feladathoz felallitott egyenletet!

163 + a = 158 + 148
4) Oldd meg a feladatot!

598. 22 386 + 9 44 648 -9 880 574 +7
2206 + 9 4648 - 9 80574 +7

f 599. Hany megoldasa van az egyenlétlenségnek?
11789 < ¢ < 11795,
Nevezd meg a megoldasokat!

® 600. Oldd meg a feladatot egyenlettel!
bt Egy hét alatt az elefantkdlyok szépen fejlédott és a
tdémege 24 kg-mal ndvekedett. igy jelenleg 542 kg-ot
nyom. Milyen volt az elefantkdlyok tomege a hét ele-

jén?
[ 601.748-9 379742-5 567859-8+7

Lo 512-7  4893+8  67457-9+5

602. Helyettesitsd a csillagokat ugy, hogy igaz egyenlésé-
geket kapjunk!
*43 566 < 243 566 *42 325 > 142 325

£603. Olvasd el a 896 916 szamot! Hany osztaly és hany
helyiértékli szamjegy van ebben a szamban? Ne-
vezd meg Oket!




604.

605.

606.

607.

608.

609.

610.

Melyik szamjegy all az ezres helyiértéken? Hany ez-
res van ebben a szamban?

Olvasd el a kifejezéseket! Milyen helyiértékeken
belul kell végrehajtani a miveleteket valamennyi
esetben?

3675 +21 26426 +98 9838 -27 17952 - 36

Szamitsd ki, €és magyarazd meg!

2362 + 92 6580 — 22 308 641 + 72
5720 + 69 232 038 — 38 157 536 + 85
29 080 —42 12 649 — 39 272 315-48

8007 7675 24582 912072 96408

81 35 46 58 79

Allits fel egyenletet az allitas alapjan! Oldd meg!
Ha a p szambdl kivonunk 35-0t, akkor 3047-et
kapunk.

Dani gondolt egy szamra, kivont belble 349-et és
1000-et kapott. Milyen szamra gondolt Dani?

Oldd meg a feladatot egyenlettel!
Miutan az aruhazban 103 tortat eladtak, 32 torta ma-
radt. Hany torta volt eredetileg az aruhazban?

Magyarazd meg mindegyik egyenlet megoldasanak
menetét!

205+ x =60 -4 c+67=200:2
205 + x = 240 c+67 =100
x =240 - 205 c =100 - 67

x =35 c =33

205+35=60"-4 33+67=200:2
240 = 240 100 = 100




611. Fejezd be az egyenletek megoldasat!

a-87=234-3 y-4=155-11
a—87 =702 y-4=144

*612. 5347 64734 61289 44341

- 98 86 98 95

® 613. Oldd meg a feladatot egyenlet felallitasaval!
. Miutan a szinhazban 65 égét kikapcsoltak, 47 ma-
radt égve. Hany €g6 égett a szinhazban eredetileg?

614. Hasonlitsd 0ssze!
8888 és 888 37 676 és 38 676
44 444 és 444 444 273906 és 273 806

615. Hasonlitsd 6ssze a mennyiségeket!
7kmeés780m 5qés478q 3km40més 340 m
9m és 9 km 10kgés5qgq 4 kmO003 més4003 m

616. 600 + 300 403 + 403 762 — 702
600 + 350 216 + 216 762 — 762

617. Olvasd el a kifejezéseket! Milyen helyiértékeken belul
kell végrehajtani a szamitasokat mindegyik esetben?

4532 + 126 47 265 + 358
38 976 — 314 9856 — 787
618. Szamitsd ki, és magyarazd meg!
3072 + 328 36 273 + 457 6905 — 790
5048 + 582 932 000 -305 45180 + 540

3898 — 628 644 000 - 527 90120 +912




619.

620.

621.

Olvasd el a feladatot! Magyarazd meg a rovid beirast
és oldd meg a feladatot!

A szakmunkas 3 nap alatt 1087 alkatrészt készi-
tett. Az els6 napon 339 alkatrészt, a masodikon —
350-et. Hany alkatrésszel készitett tobbet a harma-
dik napon, mint a masodikon?

| — 339 alk.
1087 alk. Il — 350 alk.
{III BPS
Oldd meg az egyenleteket!
x — 650 =1000 c — 205 =42 280
k—456 =234 +78 b+731=3912

Olvasd el a szogekrdl szol6 magyarazatot!

Két félegyenes, melyek egy pontbdl indulnak ki, szo-
get alkotnak.

Ezt a pontot a sz6g csucsanak nevezzuk, a félegye-
neseket pedig a sz6g szarainak.

A szog jele: .

A

Az abran egy O csucsu szog lathatd, melynek szarai
OA és OB. A szogeket nagy latin be-
tikkel jeldljuk: egy betivel — O« vagy
harom betlvel AOB/ (k6zépen mindig
az a betd all, amelyik a csucsat jeldli). N P

T

Az NTPR négyszog szbgei: N/, TZ,
P/, R/. R




622. Mar ismered a derékszoget és meg is tudod rajzolni.
Vizsgalj meg mas szogfajtakat is és jegyezd meg a
nevuket!

O\
AOCZ — MOAZ — BOC/ -
derékszog hegyesszog tompaszog

[/ 623. 6684 -179 56 239 + 382 789 825 - 784
= 6703 +297 12204 + 757 480 062 + 957

2 624. A gépkocsi 960 km-t tett meg harom nap alatt. Az
e elsd napon 300 km-t, a masodikon 20 km-rel keve-
sebbet. Hany kilométert tett meg a gépkocsi a har-
madik napon?

625. Hasonlitsd 0ssze!

42 567 és 14 267 3632 és 36 320
98 453 és 198 453 1998 és 19 980
626. Mar el tudod végezni a haromjegyl szamok 0ssze-
adasat és kivonasat. P
JCNC
A tobbjegyl szamok irasbeli 0sszeadasa és r ,E.
kivonasa ugyanugy torténik, mint a haromjegyi ) ﬂ

szamokeé. 1
N =

Vizsgald meg a leirtakat, és magyarazd meg a sza-
mitasokat!




, 24567 158 890 100 077

9182 - 67146 - 89328

33749 91744 10 749

627. 56 789 + 34 178 124 678 — (67 054 + 34 593)
56 789 —-34 178 124 678 — 67 054 + 34 593

628. Oldd meg az egyenleteket!
5741 —-¢=378 412+y=1667 b-7=1000-55

629. Allitsd fel az egyenleteket! Oldd meg 6ket!
1) Ha 5371-bdl kivonjuk az x-et, akkor 197-et kapunk.
2) A gondolt szamhoz hozzaadtak 990-et és 7959-et
kaptak.

630. Oldd meg a feladatot egyenlettel!
A jarda épitéséhez 1930 téglat hoztak. Miutan kirak-
tak az utat, 280 tégla megmaradt. Hany téglat hasz-
naltak el?

£631.Az ABC haromszognek az A szoge derékszoOg, a
B és C szogei pedig hegyesszogek.

B

A C

Nevezd meg a KTMO négyszog szOgeit és mind-

T

egyik szog fajtajat!




Oldd meg a feladatot egyenlettel!

A fuggonyok diszitésére 200 m szalagot vasaroltak.
A munka elvegzése utan 121 m szalag megmaradt.
Hany méter szalagot hasznaltak fel?

780 516 + 34 800 59 347 — 10500 + 74 794

636.

. 357 + 351 811 — 801 531 + 130
211 +415 736 -624 431 -130
. 1) Olvasd el a feladatokat! Miben kulonboznek? Oldd

meg a feladatokat!

¢ Juniusban a turistatelepen 256 szemeély udult,
juliusban — 314. Osszesen hany személy Udiilt
ezen a telepen a két honap alatt?

¢ Juniusban a turistatelepen 256 szemeély udult,
juliusban — 414. Osszesen hany személy Udiilt
ezen a telepen a két honap alatt?

2) Hasonlitsd 6ssze a feladatokat! Miben kilonboz-

nek az 0sszegek?

1) Szamitsd ki széban! ird be a valaszokat!

Osszeadando| 210 | 210 | 210 | 210 | 210 | 210

Osszeadand6| 50 | 150 | 250 | 350 | 450 | 550
Osszeg

2) Hogyan valtozik a masodik 0sszeadando? Ho-
gyan valtozik az 6sszeg?

3) Fejezd be helyesen!

Ha az egyik 6sszeadandot valtozatlanul hagyjuk, a
masik 6sszeadandot pedig néveljik (csbkkentjiik),
akkor az 6sszeq ... .




637.

638.

639.

Hatarozd meg mindegyik kifejezés értékét az oszlo-
pokban az elsé kifejezés eredményének alapjan!

546 + 64 = 610 253 + 467 = 720
546 + (64 + 25) 253 + (467 — 300)
(546 — 200) + 64 (253 + 20) + 467

1) Vizsgald meg a szamitasokat! Hogyan valtoztak
az osszeadandok a masodik 0sszegben? Megvalto-
zik-e az 6sszeg értéke?

Vond le a kovetkeztetést!

120 + 240 = 360

(120 + 60) + (240 - 60) = 120 + 240 + 60 — 60 = 360
2) Fejezd be a szabalyt!

Ha az elsé dsszeadandot néveljiik (csdkkentjlk),
a masik 6sszeadandot ugyanannyival csOkkentflk
(nbveljliik), akkor az 6sszeg ... .

Hatarozd meg a masodik kifejezés értékét az osz-
lopban, felhasznalva az els eredményeét!

10 300 + 5279 = 15 579 678 + 947 = 1625
(10 300 + 513) + (5279 — 513) (678 —490) + (947 + 490)

640.

641.

Allits dssze feladatot a tablazat alapjan! Meg lehet-e
oldani ezt a feladatot szamitasok elvégzése nélkul?

Volt Eladtak Hoztak Maradt

150 kg 82 kg 82 kg ?

Hatarozd meg mindegyik oszlopban az egyenlet is-
meretlen értékét, felhasznalva az egyenldséget!
643 + 238 = 881 596 + 284 = 880

(643 + a) + 238 = 890 596 + (284 — b) = 700
igy gondolkozz: (643 + a) + 238 = 890. Az els6 dsz-
szeadandot a-val novelték.




Alkalmazzuk a kovetkez8 szabalyt: ha az &ssze-
adandot néveljik, akkor az 6sszeg ugyanannyival
fog névekedni. Hogy megtudjuk, mennyivel ndveke-
dett az 0sszeg, 890-bdl kivonjuk a 881-et, 9-et ka-
punk. Tehat: a = 9.

. 4465 + 48 888 5874 + 6985 + 567

45673 + 4567 124 078 + 34 565 + 32 567

. Oldd meg a feladatot egyenlettel!

Két szam kulonbsége 472. Anagyobbik szam 15 000.
Hatarozd meg a kisebbik szamot!

644.

645.

646.

647.

Hasonlitsd 0ssze!

3300 + 700 és 4001 44 000 + 640 és 44 040
1852 + 250 és 2002 9000 — 800 es 8192
5601 + 389 és 5390 4421 és 5020 — 600

Olvasd el a kifejezéseket! Milyen helyiértékeken be-
|4l kell végrehajtani a miveleteket?
213 567 + 11 456 345 802 + 34 791

Végezd el a kivonasokat! Az eredményt ellendrizd
O0sszeadassal!
180 506 — 32 994 184 007 — 56 748

32 486 57 892 5678 135 806
+ 5625 + 6385 +737830 + 76093
391 24 589 494 450 704

. A konnyuUatlétikai edzeésre 18 versenyz6 jar. Ez 7-tel
kevesebb a roplabdaedzésen résztvevék szamanal.

Hany személy jar 6sszesen a két edzésre?
A




649. 1) Oldd meg a feladatokat!

e A stadion harom szektoraban 0sszesen 32 370
nézd tekintette meg a focimeccset. Az elsd szek-
torban 11 240 nézb foglalt helyet, a masodikban
390 személlyel tobb, mint az elsében. Hany néz6
volt a harmadik szektorban?

e Egy nap alatt az Uzlet harom pénztaranal 2145
szemelyt szolgaltak ki. Az els6 pénztarnal 960 sze-
mely fizetett. Ez 96 személlyel tobb, mint amennyit
a masodik pénztar szolgalt ki. Hany szemely vasa-
rolt a harmadik pénztarnal?

2) Mi a k6zos ezekben a feladatokban?

3) Hasonlitsd 0ssze az els6 miveletet a feladatok-

ban! Miben kulonb6znek?

650. Nevezd meg azokat a sokszogeket, melyeknek nincs
A szoguk! Hatarozd meg a négyszog keruletét!

C

K

t ® 651. Végezd el a kivonasokat! Ellenérizd 6sszeadassal!

S 180 506 — 32 994 104 007 — 56 748

® 652. Az elsl futballmérkdzest 15 736 szurkolo latta a hely-
e szinen. Ez 1955 szurkoléval kevesebb, mint ameny-
nyien a masodik mérkdzésre latogattak ki. Hany

szurkolo volt 0sszesen a két mérkdzésen?




£653. 250 + 140 600 : 100 36:9:2
180 + 320 1000 : 10 8-12:3
720 - 80 7000 : 1000 40:8 -7

654. 1) Vizsgald meg a szamitasokat! Hogyan valtozik a
kisebbitend6? Valtozik-e a kulonbség értéke? Vond
le a kdvetkeztetést!

340 - 60 = 280
(340 + 20) — 60 = 360 — 60 = 300
(340 — 20) — 60 = 320 — 60 = 260

Ha a kisebbitenddt noveljuk, akkor ugyanennyivel no-
vekszik a kulonbseg is.

2) Folytasd a szabalyt!
Ha a kisebbitendét csOkkentjlik, akkor a kulbnb-
séeg... .

£655. Hogyan valtozik a kulonbség, ha a kisebbitenddt
1-gyel noveljuk? 1-gyel csokkentjuk? 100-zal novel-
juk? 100-zal csokkentjuk?

656. Hatarozd meg a kifejezések értékeit az oszlopokban,
felhasznalva az els6 kifejezés értéket!

569 — 245 = 324 984 — 672 = 312
(569 + 100) — 245 (984 — 200) — 672
(569 — 69) — 245 (984 + 6) — 672

657. Hatarozd meg az egyenletek ismeretlen értékét az
oszlopokban, felhasznalva az els6 kifejezés értékét!
762 — 58 = 704 649 — 237 =412
(762 + x) — 58 = 708 (649 + x) — 237 =512
(762 — x)—58 =700 ,(649 —x)—237 =312




658.

659.

660.

661.

Vizsgald meg az egyenletparokat! Mondd meg anél-
kul, hogy megoldanad 6ket, hogyan fog megvaltozni
az ismeretlen értéke a masodik egyenletben!

x — 286 = 334 x — 456 = 244

x — 286 = 334 + 60 x — 456 = 244 — 56
Oldd meg az egyenleteket!

x + 3478 =78 452 ¢ —4300 =5700
b:7=1037 —-988 a - 5=1550- 1000

1) Allits 6ssze harom feladatot a tablazat alapjan! Mi
lesz bennuk a k6zos, és miben fognak kulonb6zni?

Volt Eladtak Maradt
46 kg 38 kg ?
46 kg és 24 kg 38 kg ?
2 zsak 46 kg-javal 38 kg ?

2) Vizsgald meg a feladatokhoz felallitott kifejezése-
ket!

46-38 (46 +24) - 38 (46 - 2) — 38

3) Hogyan valtozik a kisebbitendd a kifejezésekben?
4) Szamitsd ki a kifejezéseket! Kulonboznek-e a fe-
leletek a feladatokban?

5) Vond le a kovetkeztetést!

Atéglalap kerulete 26 cm, a hossza pedig 7 cm. Raj-
zold le ezt a téglalapot, és hatarozd meg a teruletét!

® 662. A téglalap szélesége 3 cm, ami a hosszanak a har-

mada. Rajzold le ezt a téglalapot! Hatarozd meg a
kertletét és a teruletét!

450 — 80 567 + 394
(450 — 100) — 80 567 + 394 — 800




664. 1) ird le a legnagyobb és a legkisebb természetes
szamot a kovetkez6 szamjegyekkel!

a)9,0,1,2,7;, b)1,2,56,0,9;, ¢)8,7,0,3,2,1
2) Hatarozd meg a kulonbséget szamparokban!

665. Végezd el a kivonast! Ellendrizd 6sszeadassal!
209 603 — 50 125 841 560 — 45 349
348 119 — 210 517 700 257 — 3580

666. 1) Vizsgald meg a szamitasokat! Hogyan valtozik
meg a kulonbség, ha a kivonandét megvaltoztatjuk?
Vond le a kovetkeztetést!
560 — 60 = 500
560 — (60 — 10) = 560 — 50 = 510
560 — (60 + 10) = 560 — 70 = 490

Ha a kivonandot csokkentjuk és a kisebbitenddt nem
valtoztatjuk, akkor a kildnbség ugyanannyival fog ndve-
kedni.

2) Folytasd a szabalyt!
Ha a kivonandot nbveljiik, a kisebbitenddt pedig nem
valtoztatjuk, akkor a kiilbnbséqg ... .

667. Hatarozd meg mindegyik oszlopban a kifejezések
ertékét felhasznalva az elsé kifejezés értéekét!

865 — 341 = 524 709 — 340 = 369
865 — (341 + 19) 709 — (340 — 40)
865 — (341 — 19) 709 — (340 + 40)

668. Hatarozd meg mindegyik oszlopban az egyenlet is-
meretlen értékét felhasznalva az egyenldséget!
976 — 521 = 455 888 — 334 = 554
(976 + x) — 500 =455 (888 — x) + 400 = 554




669. Vizsgald meg az egyenletparokat! Hogyan valtozott
meg az ismeretlen értéke a masodik egyenletben?
389 —x =150 687 — c = 287
389 —x =150 + 41 687 — c = 287 — 87

670. 1) Olvasd el a feladatokat!

e A pékségben egy nap alatt 400 suteményt kell
megsutni. Délig 84 lekvaros és 104 krémes tésztat
sutottek. Hany sutemeényt kell még megsutni a pek-
ségben a nap masodik felében?

e Az Unnepségre 400 sutemeényt kellett megsutni.
Amikor elkészitettek 84 lekvaros tésztat, a krémes-
bdl ennek mindossze a hatoda volt készen. Hany
suteményt kell még megsutni a pékségben?

2) Vizsgald meg a feladatokhoz készitett kifejezése-

ket!

400 — (84 + 104) 400 - (84 + 84 : 6)

3) Melyik kifejezésben nagyobb a kivonandé? Ho-

gyan fugg a kulonbség értéke a kivonando valtoza-

satol?

4) Oldd meg a feladatokat!

671. Allits fel kifejezéseket, és szamitsd ki az értékeiket!
e 554 és 88 756 0sszegét csokkentsd 13 540-nel!
e 85 648-at csokkentsd 51 875 és 4300 kulonbségé-
vel!
® 4154 és 3258 kulonbségét csokkentsd 7-szeresen!
® 60 és 9 szorzatat noveld 2735 és 3285 dsszegével!

_® 672. Harom esztergalyos egy het alatt 18 195 alkatreszt

el készitett. Az els6 munkas 7350 alkatrészt gyartott, a
masodik 870-nel kevesebbet. Hany alkatrészt keészi-
tett a harmadik munkas?




> 673.

Allits 6ssze kifejezéseket és szamitsd ki az értékeiket!

e 100 554 eés 88 756 kulonbséget noveld 130 540-
nel!

e 85 048-at csokkentsd 876 és 4 hanyadosaval!

¢ 1300 és 100 6sszegehez add hozza a hanyadosu-
kat!

677.

678.

. 3q9=| |kg 5q78kg= |kg
5t=[ |kg 181300 kg = | kg
7t=1q 1kg250g=| |g

.50kg+12kg 240kg+37kg 135kg + 98 kg

135kg—-99kg 157kg—-95kg 235g-89¢

. Vizsgald meg a mennyiségek 6sszeadasat!

261349 kg + 8 t 652 kg = 35 t 001 kg

. médszer Il rpédszer
26 t 349 kg = 26 349 kg N 26 t 349 kg
81652 kg = 8652 kg 81652 kg
26 349 351001 kg
8652
35001 (kg)

35001 kg =35t 001 kg

Hatarozd meg a mennyiségek 0sszegét a szamodra
megfelel6 mddszerrel!
18kg4359g+9kg005g 5t308kg+2t894 kg
Vizsgald meg a mennyiségek kivonasat!

45 q 08 kg—9q 58 kg = 35 q 50 kg

. moédszer II.. modszer
45 q 08 kg = 4508 kg 45908 kg
9 q 58 kg = 958 kg 9q58kg

35 q 50 kg




4508
~ 958
3550 (kg)
3550 kg = 35 q 50 kg
679. Hatarozd meg a mennyiségek kulonbségét a sza-
modra megfelelé mddszerrel!
85 q 16 kg — 23 q 25 kg 803 kg — 3 q 48 kg

680. Milyen a tomege a képen lathaté allatoknak? Meny-
nyivel nehezebb a fehér orrszarvu a fekete orrszar-
vunal? Mennyi a két allat tomege egyutt?

e
" - |
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681. Az allatkertben négy oroszlankolyok szuletett. Az
allatgondozo6 szerette volna megmeérni Oket, ezért a
kolykoket egyesével berakta egy kosarba és igy vé-
gezte el a méréseket. Mennyi a tomege az oroszlan-
kolykoknek, ha a kosaré 500 g?

Az oroszlankoly-
kOk tomege a
kosarral egyutt
1kg 900g
1 kg 800 g
2 kg 500 g




682.

686.

687.

Az els6 munkas egy miszak alatt 15 kg 200 g csipke-
bogyot szedett, a masik 3 kg 420 g-mal kevesebbet,
a harmadik pedig 13 kg 420 g-mal kevesebbet, mint
az els6 két munkas egyutt. Menyi bogyot szedtek
egyutt a munkasok a miszak alatt?

. A liba tomege 4 kg 430 g, a kakasé 1 kg 600 g-mal

kevesebb, a pulyka tomege pedig 6 kg 280 g-mal
tobb, mint a kakasé és a pulykaé egyutt. Mennyi a
kakas, a liba és a pulyka tomege egyutt?

. 43 q 20 kg — 40 kg 12 q - 90 kg

56 kg 300 g — 4 kg 850 g 8 t 349 kg + 3240 kg

.5km=] |m 7dm7mm= |mm
80dm=| |cm 13m40cm=| cm
50dm=| |m 3km33m=| |m

A t6 és a vizesés kozotti tavolsag 2 km 735 m, a

vizesés tavolsaga a hegycsucstol 1 km 500 m-rel
nagyobb. Hatarozd meg a vizesés és a hegycsucs
kozotti tavolsagot!

Olvasd el, és magyarazd meg a szamitasi modsze-
reket!

l. médszer II..m()dszer

2km735m=2735m _ 2km735m
1 km 500 m = 1500 m 1 km 500 m
L2735 4 km 235 m
1500
4235 (m)

4235 m =4 km 235 m

Ellendrizd, helyesen van-e elvégezve a kivonas,
€s magyarazd meg, miben kulonboznek ezek a
modszerek?




16m43cm-8m85cm=7m 58 cm

. médszer Il. rr.l()dszer
16 m 43 cm = 1643 cm 16 m 43 cm
8 m 85 cm =885 cm ~ 8m85cm
1643 7 m58.cm
~ 885
758 (cm)

758 cm =7 m 58 cm

688. Hatarozd meg a szamodra kedvez6 modon a meny-
nyiségek osszeadasat és kivonasat: 7 km 080 m és
3 km 135 m!

689. Figyeld meg az abrat! Valaszolj a kerdésekre!
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1) Hétfénként Marika Alizzal tér haza az iskolabdl.
Milyen tavolsagot tesz meg Marika az iskolatol ha-
zaig? A feleletet ird le méterekben; kilométerekben
és meterekben!

2) Keddenként Marika Danival tér haza az iskolabal.
Milyen tavolsagot tesz meg Marika az iskolatol ha-
zaig? A feleletet ird le méterekben; kilométerekben
és meterekben!

3) Melyik nap tesz meg nagyobb tavolsagot? Meny-
nyivel nagyobbat?




690. Oldd meg az egyenleteket!
x—350=50 x-350:7=50 x-350=7-50

691. Oldd meg a feladatot egyenlettel!
Mark az adott utvonalon végzi az edzéseket. Az ut-
vonal hossza 14 km 700 m. Mekkora lesz a tavolsag
az AD szakaszon?

® 692. 63 km 070 m — 59 km 6m75cm—89cm
13 km 044 m + 95 m 76 m6dm—7dm

® 693. Egy csalad elindult kempingezni. Hatarozd meg, mi-
: lyen tavolsagot tettek meg a megallbig, ha rogzitet-
ték a tavolsagméré allasat az ut elején és a végén?




694. 7 hrn =| | kop. 12 hrn 50 kop. =| | kop.

50 hrn =| | kop. 117 hrn 20 kop. =| | kop.
695. Hasonlitsd 0ssze!
105 hrn 50 kop. €s 155 hrn 500 kop. és 50 hrn

19 hrn 30 kop. és 20 hrn 30 kop. 210 kop. és 21 hrn

696. Marika babajanak ruhat és kisagyat vasaroltak.

-
4

Efr‘:m hjki"‘

(27 hrn 50 kop.j (35 hrn 80 kop. )

1) Melyik aru dragabb? Mennyivel dragabb?
2) Mennyit koltottek a vasarlas soran?
Magyarazd el a szamitast!

_ 35 hrn 80 kop. N 27 hrn 50 kop.
27 hrn 50 kop. 35 hrn 80 kop.
8 hrn 30 kop. 63 hrn 30 kop.

Szamitsd ki mas modszerrel is!

697. Hatarozd meg a mennyiségek 0sszegét!
25 hrn 80 kop. és 95 hrn 40 kop.
100 hrn 60 kop. és 23 hrn 40 kop.

698. Hatarozd meg a mennyiségek kulonbséget!
91 hrn 50 kop. és 74 hrn 70 kop.
100 hrn 30 kop. é€s 77 hrn 80 kop.




699.

ﬁ 700.

701.

702.

Reggel a pénztarban 517 hrn 50 kop. volt. A nap
folyaman 23 786 hrn 60 kop. bevétel keletkezett, a
kiadasok pedig 22 950 hrn-t tettek ki. Mennyi pénz
maradt a nap végén a pénztarban?

Olvasd el a kifejezéseket! Milyen az utolsé mlvelet a
kifejezésekben? Hogyan nevezzuk mindegyik kifeje-
zést?

(57 -39) - 10 34 —-x:7

2500+ 100 -9 a-b-—c:.d

Peti gondolt egy szamra. Ha ebbdl a szambdl kivo-
nunk 5-0t és az eredményhez hozzaadunk 12-6t, ak-
kor 40-et kapunk. Milyen szamra gondolt Peti?

Ahhoz, hogy megoldjuk ezt a feladatot, egyenletet
kell felallitani:
(x —5) + 12 =40.

40 — ez az 0sszeg erteke. Az x — 5 és a 12 az O0sz-
szeadanddk. Ebben az egyenletben az els6 Ossze-
adand6 az ismeretlen. Hogyan kell meghatarozni
az ismeretlen 0sszeadandét? Magyarazd meg az
egyenlet megoldasat jegyzeteid alapjan! Emlékezz
vissza az ismeretlen kisebbitend6 meghatarozasa-
nak szabalyara!

x—5=40-12
x—5=28
x=28+5

x =33
(33-5)+12=40
40 =40

Fejezd be az egyenlet megoldasat!
247 — (x + 99) =47 c-8-248=172
x + 99 =247 - 47 c-8=72+248




® 703. 51 hrn 90 kop. — 4 hrn 80 kop.
e 475 hrn 80 kop. — 69 hrn
144 hrn 50 kop. + 26 hrn 60 kop.
961 hrn 50 kop. — 45 hrn 90 kop.

5 704. Atélicip6 ara 689 hrn 80 kop., a csizmaé 530 hrn-
bl val dragabb. Mennyibe kerul a téli cipb és a csizma
egyutt?

705. 3 6ra=| |perc 4 nap =| |ora

5 6ra 15 perc =| |perc 2nap 5 6ra=| |odra
7perc40mp= |mp 3hét=| |nap
2 év = |hénap 2hét3nap=| |nap

706. Olvasd el a feladatot és a magyarazatat! Magyarazd

meg a szamitasokat!
A gyorsvonat 2 ora 40 perc alatt ért Kijevbdl Vinnyi-
caba, Vinnyicabdl Hmelnyickbe pedig 1 6ra 40 perc
alatt tette meg az utat. Mennyi ideig volt uton a vo-
nat?
Megoldas:
2 6ra 40 perc +1 6ra 40 perc = 4 6ra 20 perc
N 2 6ra 40 perc

1 6ra 40 perc

3 6ra 80 perc

4 6ra 20 perc

707. Katinka 20 percet forditott a matematika hazi feladat
elkészitésére, az olvasasra pedig 2-szer tobbet, mint
a matematikara, az ukran nyelvre viszont 15 perccel
kevesebbet, mint az olvasasra. Osszesen mennyi
id6 alatt végezte el Katinka a hazi feladatat ezekbdl
a tantargyakbodl? (Az eredményt ird le 6rakban és
percekben!)




708. Figyeld meg a szamitast! Olvasd el a magyarazatot!
7 6ra 25 perc — 3 6ra 40 perc = 3 6ra 45 perc

7 6ra 25 perc A 25 percbdl nem lehet kivonni 40 percet.
~ 36rad40perc Ezért 1 6rat atalakitunk percekké. 1 6ra =
36ra45perc = 60 perc. Hozzaadjuk a 60 percet a
25 perchez, 85 percet kapunk. 85 perc —
— 40 perc = 45 perc. A 45 percet a percek
ala irjuk (nem feledjuk el, hogy 6 6ra ma-

radt). 6 6éra — 3 6ra = 3 ¢ra.

Felelet: 3 éra 45 perc.

709 Magyarazd meg a szamltasokat'

_ 25 ora 15 perc N 45 perc25 mp 16 év 8 hdnap
3 6ra 30 perc 20 perc 40 mp 6 év 11 hénap
21 o6ra 45 perc 66 perc 05 mp 9év 9hdnap

1 6ra 06 perc 05 mp

710. Hatarozd meg a kovetkez6 mennyiségek O0sszeget
és kulonbseget!
3620peés10640p

711. A Kijev és Vinnyica kozotti tavolsagot a gépkocsi
50 perccel hamarabb tette meg, mint a vonat. Meny-
nyi id6t volt uton a gépkocsi?

Paotold a feladatot a 706. feladat adataival! Oldd meg
a feladatot!

712. A futballmérk6zés 21 6ra 45 perckor kezdddott és
23 ora 30 percig tartott. Mennyi ideig tartott a
meérkdzés?

713. A nagyapa 58 éves és 4 hdnapos, az unokaja pedig
9 éves és 10 honapos. Hany évvel és honappal id6-
sebb a nagyapa az unokajanal?




714. Oldd meg az egyenleteket!
c-7=133 c-7=133+35 (c—8)-7=133

_® 715. Szamitsd ki, hany évvel és honappal id6sebb nalad

e a nagyapad és a nagymamad!
[ 716. 7 ora 25 perc + 13 ora 35 perc
ey 24 6ra — 14 6ra 48 perc

717. Julius 25-én a Nap 5 6ra 14 perckor kelt és 15 6ra
40 perc mulva nyugodott le. Hatarozd meg a nap-
nyugta idejét!

718. A moziban a film 1 6ra 20 percig tartott és 19 éra
10 perckor ért véget. Hatarozd meg, mikor kezd6dott
a vetites!

719. Olvasd el a feladatot és a megoldasat! Magyarazd
meg, mit hataroznak meg mindegyik maveletnél!
A 012 szamu Lviv—Odesza személyvonat
22 ora 24 perckor indul Lvivbél és masnap reggel
8 ora 43 perckor érkezik meg Odeszaba. Hany o6raig
tart az utazas?
1) 24 6ra — 22 6ra 24 perc = 1 éra 36 perc
2) 1 6ra 36 perc + 8 6ra 43 perc = 10 6ra 19 perc

£720. A villanymozdony reggel 7 orakor hagyta el a depot

€s egy nap mulva tért vissza. Hany orakor tért vissza
a depoba? Hany orat volt uton a mozdony?

721. A turistak szeptember 6-an reggel 7 érakor indultak
el és szeptember 7-én este 7 6rakor tértek vissza.
Hany orat voltak a kirandulason?

722. Az 6ceanjar6 november 4-én reggel 9 orakor in-

dult dtnak és november 14-én 18 orakor tért vissza.
Mennyi ideig tartott a hajout?




Gondold végig, és valaszolj a kovetkez6 kérdésekre!
Mennyi id0 telt el november elejétdl az 6ceanjaro el-
indulasaig?

Mennyi id6 telt el november elejétdl az 6ceanjard
visszatértéig?

Hogyan lehet megallapitani a hajéut idétartamat?

723. Oldd meg az egyenleteket!
c—346 =197 + 274 (a +50) - 9=999

724. Vizsgald az iskola teruletén ellltetett fak szamanak
diagramjat!
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A fak szama
N wh OO N

feny6fa  jegenyefa gesztenyefa juharfa nyifa  mogyorofa Fafajfék

1) Osszesen hany fa né az iskola teriiletén?

2) Melyik fabél van a legtobb?

3) Melyikbdl van ugyanannyi?

4) Melyikbdl né tébb, mint a juharbdl?

Tudd meg, milyen fabdl mennyi né a ti iskolatok teru-
letén! Szerkessz diagrammot!

® 725. A szinhazi el6adas 19 ora 30 perckor kezd6dott és
b 2 6ra 30 percig tartott. Mikor ért véget az el6adas?

® 726. Oldd meg az egyenleteket!
e b+357=1000-555 (y+47) -4 =200




HASZNOS TUDNIVALOK

Természetes szamok sora.
Tizes szamrendszerben valé szamolas

Azokat a szamokat, amelyeket szamolas soran haszna-
lunk, természetes szamoknak nevezzuk.

Ha a természetes szamokat ugy rendezzuk el, hogy
minden kovetkez6 szam 1-gyel nagyobb az eldtte allonal,
akkor megkapjuk a természetes szamok sorat:

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11,12, 13, 14, 15, ...

A legkisebb természetes szam az 1.

Legnagyobb természetes szam nem létezik. Barmi-
lyen nagy természetes szam utan leirhatunk téle 1-gyel
nagyobb szamot (a harom pont azt jelenti, hogy és igy to-
vabb).

A természetes szamok sora végtelen.

Atermészetes szamok soraban mindegyik szamot csak
egy kovetkez6 szam koveti.

Az 1-et kiveve mindegyik szamot csak egy szam el6z
meg.

A 0 nem természetes szam.

irasban a nulla szamjeggyel jeldljiik a hianyzd helyi-
értéket.

A nulla szam felfedezése lehet6séget adott az embe-
riségnek a tizes szamrendszer megalkotasara. Ebben a
szamrendszerben nagyon fontos szerepe van a tizesével
val6 csoportositasnak: tiz egyes — a tizes, tiz tizes — a sza-
zas, tiz szazas — az ezres, és igy tovabb. Az adott helyiér-
ték tiz egyese adja meg a kdvetkezd helyiérték egyeseét.




C) I i
1 10

100 1000

Atizes szamrendszerben egy é€s ugyanannak a
szamjegynek kulonbozé értéke van, attél fuggden,
milyen helyen all. 7

Az els6 szamban egy helyiérték van —igy a he- 70
tes szamjegy hét egyest jelol. A masodik szamban
két helyiérték van. Itt a hetes szamjegy a masodik helyen
van és hét tizest jelol. Ez azt jelenti, hogy a masodik szam
hétszer nagyobb az elsénél.

igy gondolkozva tovabb, azt a kdvetkeztetést vonhatjuk
le, hogy a 700 10-szer nagyobb a 70-nél és 100-szor na-
gyobb a 7-nél.

A szam felirasaban a szamjegy értéke attél fugg,
hogy milyen helyet (poziciét) foglal el. Ha a szamjegyet
eggyel balra helyezzik, akkor az értéke 10-szeresen no-
vekszik, ha eggyel jobbra, akkor az értéke 10-szeresen
csOkken.

Barmilyen tobbjegyl természetes szamot fel lehet bon-
tani a szamjegyei helyiértékeinek 0sszegére.

34 257 = 30 000 + 4000 + 200 + 50 + 7

O O O N

A szam felbontasa helyiértékek szerinti 0sszegre —
egyértelmii.




Mértékegységek. Metrikus mértékrendszer

HOSSZUSAG

A hosszusag alapegysége a Nemzetkozi Mértékegy-
ségrendszerben a méter.

Milliméter, centiméter, deciméter a méter része.

A neveik kialakitasanal a milli-y centi-, deci- el6szo6t
hasznaljuk.

Milli azt jelenti, hogy az egységet 1000-szeresen csoOk-
kentettuk:

Centi azt jelenti, hogy az egységet 100-szorosan csok-
kentettuk:

—— m=1cm.

Deci azt jelenti, hogy az egységet 10-szeresen csoOk-
kentettuk:
1 m =1 dm.
10
A méternél kisebb hosszegyseégeknél teljesul a kovet-
kezd torvényszeriség: minden 10 kisebb egység megad

1 nagyobb egységet.
10 mm=1cm 10cm =1dm 10dm=1m

A kilo- el6tag azt jelenti, hogy a meértékegyseget
1000-szeresére noveltuk:

1000 m =1 km.

Q* ...




TOMEG

A tomeg alapegysége a Nemzetkdzi Mértékegyseég-

rendszerben a kilogramm.
A tomeg kisebbik egysége a gramm: 1000 g = 1 kg.
A tdmeg nagyobb egysége a mazsa és a tonna:

1q =100 kg; 1t=1000 kg =10 q.
TERULET
Négyzet- ) Az 1 mm oldalu
sl 1 mm X .
milliméter negyzet terulete
Negyzgt- 1 em? = 100 mm? Az 1cm olglalu
centimeter négyzet terulete
Négyzet- 1dm2=100 cm? = Az 1 dm oldalu
deciméter =10 000 mm? négyzet terulete
Négyzet- 1 m2=100dm?= Az 1 m oldalu
meéter =10 000 cm? négyzet terulete
Ar 14r =100 m? A 10 m oldalu
négyzet terulete
. 1 ha=10000 m? = A 100 m oldalu
Hektar _ f , -
=100 ar négyzet terulete
. 1 km? = .
N.egyget- — 1000 000 m? = Az 1 km olgalu
kilométer — 100 ha négyzet terulete




ROMAI SZAMOK

A mindennapi életben a tizes szamrendszeren kivil a
romai szamokat is alkalmazzak. Romai szamokkal jelolik
a konyvek fejezeteit, az év honapjait, a ruha meéretét, stb.
Altalaban romai szamokkal nem végeznek szamitasokat.
Ezek nehézkesek és nem praktikusak.

Elegendd, ha el tudjuk olvasni vagy le tudjuk irni az ilyen
szamokat.

A rémai szamozas a kuldnleges jelek hasznalatan alap-
szik, melyeket a tizes helyiértékekre és ezek felére alkal-
maznak:

=1, X=10, C =100, M = 1000,

V =5, L = 50, D = 500.

A tobbi természetes szamot ezeknek a jeleknek az 0sz-
szeadasaval és kivonasaval alkotjak meg az alabbi szaba-
lyok szerint:

1. Amikor a kisebbik szamjegy jobbra helyezkedik el a
nagyobbtdl, akkor hozzaadddik, ha balra, akkor kivonodik.

Példaul: IV (5—-1=4),VII (5+2=7).

2. A kisebbik szamjegyet csak egyszer irjuk le balra, de
ugyanazt a szamjegyet jobbra viszont mar haromszor is-
mételhetjuk meg.

Példaul: Il — 3, VIIl — 8, IX — 9.

Az elsé tiz szamot igy irjuk:

l, i, 1, v, Vv, VI, VI, VI, IX X
M @ @ @4 6 6 () ©6) (O (10

A masodik tiz szamot ugy alkotjuk meg, hogy az elsé tiz
szamjegyhez hozzaadjuk a X-t (ezt a szamjegyet az egye-
sek elé irjuk):

XI, X, X, X1V, XV, XVI, XVII, XVIII, XIX, XX.
(11) (12) (13) (14) (15) (16) (17) (18) (19) (20)
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